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INSTITUCIÓN DE HEREDERO: REQUISITOS Y FORMAS DE DESIGNACIÓN.

-----------------------------------------------------

. Art. 764 y requisitos.

. formas de designación.

. Art. 773.

. regulación legal: arts 763 a 771.

-----------------------------------------------------

. Art. 764.

      En nuestro ordenamiento jurídico y ya desde el Ordenamiento de Alcalá, la institución de heredera no es requisitos esencial del testamento, declarando el Art. 764:

"El testamento será  válido aunque no contenga institución de heredero o esta no comprenda la totalidad de los bienes y aunque el nombrado no acepte la herencia o sea incapaz de heredar.

En estos casos se cumplirán las disposiciones testamentarias hechas con arreglo a las leyes y el remanente de los bienes pasara a los herederos legítimos.".

      Así pues, la institución de heredero puede tener un origen "ab intestato" cuando son llamados por la ley, o "testamentario" cuando tal llamamiento lo efectúa el causante, designación esta que tendrá  como notas definitorias:

      1) Ser "testamentaria", pues la sucesión contractual viene prohibida por el Art. 1271 p 2 (sin perjuicio de las excepciones contenidas en los arts 826, 827, 831 , 1341 y en la Ley de Explotaciones Familiares Agrarias).

      2) Es personalismo pues conforme al Art. 670 tal carácter tiene el testamento, si bien tambiÉn esta nota tiene su excepción en el Art. 831.

      3) Es "típica", ya que como decía Lacruz, las instituciones de heredero y legatario integran el "núcleo patrimonial del testamento", frente a las llamadas por Giampiccolo, cláusulas atípicas, de contenido no patrimonial, como el nombramiento de albacea o contador partidos.

      4) Es "natural" y por tanto su inexistencia en el testamento no ocasione efecto alguno, pues, como recuerda la sentencia del Ts de 12 de Noviembre de 1964:

"...para que el testamento sea valido en cuanto a su contenido, basta que conste de un modo indubitado la voluntad del testador de otorgar testamento, aunque no contenga disposición patrimonial alguna."

. formas de designación.

      1) Nominal, diciendo el Art. 772 p 1:

"El testador designara al heredero por su nombre y apellidos, y cuando haya dos que los tengan iguales deber  señalar alguna circunstancia por la que se conozca al instituido.".

      2) Por circunstancias, declarando el p 2 de este mismo precepto:

"Aunque el testador haya omitido el nombre del derecho, si lo designare de modo que no pueda dudarse quien sea el instituido valdrá la adoptación.".
      Y en base a ello el TS ha declarado valida la institución de heredero en favor de una persona a la que se designaba con el apodo por el que habitualmente le conocía el testador.

      La sentencia de 30 de Enero de 1997 (A 159), se ocupa de un supuesto en que el testador dudaba sobre los apellidos de los instituidos, por lo que el Notario autorizando hizo la siguiente advertencia: "Yo, el Notario, hago constar la posibilidad de algún ligero error en alguno de estos nombres o apellidos debido a la dificultad de pronunciación que tiene el testador.". El TS admitido la validez de la institución, pese a los errores que efectivamente existían en los apellidos) basándose en la existencia de estrechas relaciones entre el testador y los instituidos.

      3) Por último cabe la designación genérica a favor de clases o personas determinadas genéricamente, como es el caso de la institución en favor de los pobres o del alma.

. Art. 773.

"El error en el nombre, apellido o cualidades del heredero no vicia la institución cuando de otra manera puede saberse ciertamente cual sea la persona nombrada.

Si entre personas del mismo nombre y apellido hay igualdad de circunstancias y estas son tales que no permite distinguir al instituido, ninguno ser  heredero.".

. regulación legal.

      El C ci regula la institución de heredero en los Art. 763 a 773, (prácticamente todos los cuales son objeto de estudio en otros temas);
Art. 763;

"El que no tuviere herederos forzosos puede disponer por testamento de todos sus bienes o de parte de ellos en favor de cualquier persona que tenga capacidad para adquirirlos.

El que tuviere herederos forzosos solo podrá disponer de sus bienes en la forma y con las limitaciones que se establecen en la sección quinta de este capítulo.".
      El Art. 764 ya acabamos de citarlo, y los siguientes, añaden; el 765;

"Los herederos instituidos sin designación de partes heredaran por partes iguales.".

El 766;

"El heredero voluntario que muere antes que el testador, el incapaz de heredar y el que renuncia a la herencia, no transmiten ningún derecho a sus herederos salvo lo dispuesto en los arts 761 y 857.".

El 767;

"La expresión de una causa falta de la institución de heredero o del nombramiento de legatario, ser  considerada como no escrita, a no ser que del testamento resulte que el testador no habría hecho tal institución o legado si hubiese conocido la falsedad de la causa.

La expresión de una causa contraria a derecho, aunque sea verdadera, se tendrá también por no escrita.".
      Se recoge en este precepto el principio "favor testamentii", conforme a la máxima tradicional "causa falsa non nocet", atribuyendo al error distinta trascendencia al que tiene en los negocios inter vivos.
      Por lo demás el artículo tiene, como observa Diez Picazo, una deficiente redacción ya que donde dice "causa" debería decir "motivo" y donde dice "falsa" debería decir "errónea". Es decir que a lo que realmente se esta refiriendo el precepto es a una motivación errónea en la institución de heredero o en el nombramiento de legatario.

Art. 768.

"El heredero instituido en una cosa cierta y determinada ser  considerado como legatario.".

      Como remarca Vallet no es que el heredero "sea" legatario" sino que "ser  considerado como tal". Se trata por tanto de una precepto meramente interpretativo y consecuentemente existir n ocasiones, atendiendo al caso concreto, en que su aplicación no sea posible y tengamos que considerar al heredero en cosa cierta como tal heredero y no como legatario.

      Tal ocurrirá  por ejemplo cuando la atribución del legado se haga para satisfacer una cuota legitimaria.

      Esta misma tesis es la seguida por el TS que en sentencia de 9 de Marzo de 1993 ha declarado que:


"...en la actualidad, de acuerdo con la doctrina científica mayoritaria, no puede atribuirse al Art. 768 citado un carácter imperativo sino interpretativo, ofreciéndose en él criterios hermenéuticos que ha de utilizar el juzgados en su tarea de búsqueda de la verdadera voluntad del testador cuando para ello no sea bastante el sentido literal de la disposición testamentaria; dicho precepto tiene, por otra parte, carácter presuntivo en cuanto en él se contiene una presunción "iuris tantum" en virtud de la cual si a una persona se la deja una cosa determinada se ha de entender como voluntad del testador la de que esa persona le suceda en la herencia como legatario, aunque en la institución se le designe como heredero.".

. Art. 769.

"Cuando el testador nombre unos herederos individualmente y otros colectivamente, como si dijere; "Instituyo por mis herederos a N y a N y a los hijos de N", los colectivamente nombrados se consideraran como si lo fueran individualmente a no ser que conste de un modo claro que ha sido otra la voluntad del testador.".

. Art. 770.

"Si el testador instituye a sus hermanos y los tiene carnales y de padre o madres solamente, se dividir  la herencia como en el caso de morir intestado.".

. Art. 771.

"Cuando el testador llame a su sucesión a una persona y a sus hijos se entender n todos instituidos simultáneamente y no sucesivamente.".

DISPOSICIONES TESTAMENTARIAS BAJO CONDICIÓN.

-----------------------------------------------------

. arts 790 y 791.

. contrarias a ley, Art. 792.

. no casarse, Art. 793.

. captatorias, Art. 794.

. potestativas, Art. 795.

. casuales y mixtas, Art. 796.

. potestativa negativa, Art. 800.

. suspensivas y resolutorias.

. los hijos puestos en condición.

. muerte del heredero condicional.

. heredero condicional y partición.

-----------------------------------------------------

      Permite el código civil que las disposiciones testamentarias lo sean a titulo condicional en el Art. 790:

"Las disposiciones testamentarias tanto a titulo universal como particular, podrán hacerse bajo condición.".

      Y el Art. 791 dice que:

"Las condiciones impuestas a los herederos y legatarios en lo que no este prevenido en esta sección, se regirán por las reglas establecidas para las obligaciones condicionales.".

      Nos ocuparemos por tanto de los distintos tipos de condiciones:

. imposibles y contrarias a ley, Art. 792.

"Las condiciones imposibles y las contrarias a las leyes o a las buenas costumbres se tendrán por no puestas y en nada perjudicarán al heredero o legatario, aún cuando el testador disponga otra cosa.".

      Nada dice el código civil respecto a las condiciones ambiguas, pero hay que entender, con Sánchez Román que si son simplemente oscuras se procurará  descubrir su sentido por las reglas de interpretación de cláusulas testamentarias y si son verdaderamente contradictorias o ininteligibles se habrán de considerar no puesta, comprendiéndolas en la categoría de las imposibles.

. no casarse, Art. 793.

"La condición absoluta de no contraer primero o ulterior matrimonio se tendrá por no puesta, a menos que lo hayan sido al viudo o viuda por su difunto consorte o por los ascendientes o descendientes de este.

Podrá sin embargo, legarse a cualquiera el usufructo, uso o habitación o una pensión o prestación personal, por el tiempo que permanezca soltero o viudo.".

. captatorias, Art. 794.

"Será nula la disposición hecha bajo condición de que el heredero o legatario haga en su testamento alguna disposición en favor del testador o de otra persona.".

. potestativas, Art. 795.

"La condición puramente potestativa impuesta al heredero o legatario ha de ser cumplida por estos una vez enterados de ella, después de la muerte del testador.

Exceptuase el caso en que la condición, ya cumplida, no pueda reiterarse.".

. casuales y mixtas, Art. 796.

"Cuando la condición fuere casual o mixta, bastarán que se realice o cumpla en cualquier tiempo, vivo o muerto el testador, si este no hubiese dispuesto otra cosa.

Si hubiese existido o se hubiese cumplido al hacerse el testamento y el testador lo ignoraba, se tendrá por cumplida.

Si lo sabía, solo se tendrá  por cumplida cuando fuere de tal naturaleza que no pueda ya existir o cumplirse de nuevo.".

. potestativa negativa, Art. 800.

"Si la condición potestativa impuesta al heredero fuere negativa, o de no hacer o no dar, cumplirán con afianzar que no harán o no darán lo que fue prohibido por el testador y que en caso de contravención devolverán lo percibido, con sus frutos e intereses".

. suspensivas y resolutorias.

      Las condiciones de tipo resolutorio no aparecen reguladas en sede de disposiciones testamentarias si bien sus efectos son idénticos a los previstos con carácter general.

      En cuanto a las suspensivas, distinguimos los tres momentos clásicos:
      1) Habiéndose cumplido se adquiere la condición de heredero o legatario con efecto retroactivo por aplicación del Art. 1120.

      2) Deficiente o incumplida quedan sin efecto la institución de heredero o el legado.

    3) Pendiente la condición, regula la administración del caudal hereditario el Art. 801:

"Si el heredero fuere instituido bajo condición suspensiva, se pondrán los bienes de la herencia en administración hasta que la condición se realice o haya certeza de que no podrá cumplirse.
Lo mismo se hará  cuando el heredero o legatario no preste la fianza en el caso del articulo anterior.".

      Según los arts 802 y 803 la administración se conferirá:


* al heredero o herederos instituidos sin condición cuando entre ellos y el heredero condicional hubiere derecho de acrecer. Lo mismo se aplicar  respecto a los legatarios.


* Si no hubiere coherederos con derecho de acrecer a cualquier coheredero.


* No existiendo tampoco estos entrar  en la administración el heredero condicional, prestando para ello fianza.


* Si no la presta, se confiere la administración al heredero presunto, también bajo la fianza.

* Si tampoco éste la diera, los Tribunales nombrar n tercera persona, que bajo fianza prestada con intervención del heredero, se haga cargo de los bienes.
      Conforme al Art. 804 los administradores tendrán los mismos derechos y obligaciones que los que lo son de los bienes de un ausente.
. los hijos puestos en condición.

      Cuando se prevé la transmisión del caudal hereditario en forma distinta según existan o no hijos hay que entender que bajo esta expresión se comprenden todos los que efectivamente pudieran nacer, con independencia de su origen. La sentencia del de 6 de Octubre de 1994 se ocupo de un supuesto en que se preveía que los bienes pasaran en usufructo sucesivo a dos cónyuges y fallecidos ambos "dejando sucesión legitima recaer n en ella todos los bienes en pleno dominio", sin embargo el matrimonio se disolvió y  el marido contrajo nuevas y tuvo descendientes (circunstancia esta que no se dio en la ex-esposa), el TS considero que la expresión "sucesión legitima" no venia referida a la que hubieran tenido en común los dos esposos a los que se dejo el usufructo sino uno cualesquiera de ellos.

. muerte del heredero condicional.

      Hemos dejado para el final la clásica contraposición entre los arts 759 y 799, que dicen:
"El heredero o legatario que muera antes de que la condición se cumpla, aunque sobreviva al testador, no transmite derecho alguno a sus herederos.".

"La condición suspensiva no impide al heredero o legatario adquirir sus respectivos derechos y transmitirlos a sus herederos, aun antes de que se verifique su cumplimiento.".

      Castán opina que ambos preceptos se anulan por lo que habrá que acudir a las reglas generales y mas concretamente al Art. 1114 que insiste en la misma solución que el 759.

      De Castro  se inclina por opinar que el articulo 759 se refiere a la propia condición de heredero con todas sus secuelas como son el derecho de transmisión, el de acrecer etc. En tanto que el 799 se refiere solo a la entrada en posesión de los bienes. Además añade que esta solución es también aplicable a las sustituciones fideicomisarias, pues: si la sustitución es condicional y el fideicomisario fallece antes del cumplimiento no transmite derecho (como reiteradamente ha declarado el TS), sin embargo si no existe tal condición sino que simplemente el fideicomisario fallece sin haber entrado en la posesión de los bienes por no haber fallecido todavía el fiduciario, trasmite sus derechos, conforme al Art. 784.

      Tanto el TS como la mayoría de los autores se inclinan por considerar que la contradicción entre ambos preceptos es insoluble y que debe de prevalecer el Art. 759 por ser el 799 una defectuosa copia de la normativa contenida en el código francés y en el italiano.
. heredero condicional y partición.

       Cuando un heredero es instituido bajo condición hay que determinar si estar  por si solo capacitado para recibir los bienes que integran el haber hereditario habida cuenta de que por incumplimiento de la condición si es suspensiva o por su cumplimiento si es resolutoria, pasara a ser heredero una persona distinta.

       El caso fue tratado por la Resolución de 16 de Julio de 1991: A otorgo testamento en el que instituida heredera a su esposa bajo condición de no contraer matrimonio, y caso de contraerlo disponía que la mitad de los bienes integrantes de la herencia pasara a un sobrino.

       La viuda por si sola y sin intervención del sobrino protocolizo un cuaderno particional en el que se adjudicaba el 50 % de los bienes sin traba alguna y el otro 50% sujeto a reserva en favor del sobrino de su difunto esposo, para el caso de que la heredera llegara a contraer nuevas nupcias.

       La DGRN negó la capacidad de la viuda por si solo para realizar la partición de la herencia diciendo que;


"Durante la fase de pendencia de la condición que para el sobrino es condición suspensiva, el cónyuge viudo puede adjudicarse la totalidad de los bienes que integran el caudal relicto, si bien esa adjudicación ha de tener carácter provisional y a la vez, ha de asegurarse competentemente el derecho del sobrino (cfr. articulo 1.054 del C ci); lo que no puede hacer es adjudicarse unilateralmente, de modo definitivo y sin ninguna garantía ni otra intervención, determinados bienes relictos so pretexto de que, en todo caso, le corresponder  la mitad de la herencia en propiedad, pus en el supuesto de contraer nuevo matrimonio y sobrevivir a ese evento el sobrino al que se deja bajo tal condición una porción de la herencia, tendría derecho, como cualquier heredero (vid artículo 1.058 del código Civil) a intervenir en la partición de la herencia a la que es llamado.".
TERMINO.

-----------------------------------------------------

. Art. 805.

-----------------------------------------------------

. Art. 805.

"Será válida la designación de día o de tiempo en que haya de comenzar o cesar el efecto de la institución de heredero o del legado.

En cambos casos hasta que llegue el término señalado o cuando este concluya, se entenderá llamado el sucesor legítimo. Mas en el primer caso, no entrara este en posesión de los bienes sino después de prestar caución suficiente, con intervención del instituido.".

       El único problema que se plantea es el de separar el término de la sustitución fideicomisaria. Vallet entiende ;


a) Que si existe un solo llamamiento resolutorio estaremos en presencia de una institución a término.


b) En el caso de que a la resolución del primer llamamiento se prevean otros estaremos en presencia de una sustitución fideicomisaria.

Y MODO.

-----------------------------------------------------

. separa condición y modo.

. Art. 797, cumplimiento en términos análogos.

. Art. 798 no poderse cumplir.

----------------------------------------------------

. separa condición y modo.

      Es en ocasiones difícil separar cuando la disposición testamentaria se sujeta a una condición o simplemente la carga que la grava tiene el carácter de modo. En general nos remitimos a lo ya dicho en el tema de obligaciones para separar ambas figuras si bien el código contiene una presunción en favor del modo en el Art. 797 que luego veremos.

      El TS estudió en su sentencia de 28 de Mayo de 1994 un legado, referido a ciertas acciones, en cuya virtud se había establecido que:


"Son condiciones de este legado las siguientes: a) El que el favorecido por el mismo, abone mensualmente, por vía de pensión a cada una de sus tías carnales, hermanas del testador, doña Augustina y doña Dolores S de H y R de O, la suma de quince mis pesetas, pero con derecho de acrecer la pensión correspondiente a la que primeramente fallezca en favor de la sobreviviente. b) Que dicha pensión, se adaptara, cada cinco años, a partir precisamente de la fecha de este testamento, a las variaciones del coste de la vida mediante aplicación del ¡índice ponderado que implique o facilite la Delegación Provincial de Estadística...".

      Y concluyo que se encontraba ante un legado modal (y que por tanto el modo, o pago de la pensión, y el mismo legado) no se extinguía por el hecho de que la empresa cuyas acciones se legaban dejase de producir beneficios, añadiendo que tampoco se había producido una extinción de la cosa legada pues;


"....consistiendo la carga modal (según la tesis de la sentencia recurrida) o el sublegado (tesis del recurrente) en el pago de una pensión periódica en dinero que se extender  durante toda la vida de la ultima de las beneficiadas que fallezca, es claro que no puede hablarse de perdida de la cosa legada (la pensión en dinero) en aplicación de la regla de que el genero nunca perece....".

. Art. 797, cumplimiento en términos análogos.

"La expresión del objeto de la institución o legado o la aplicación que haya de darse a lo dejado por el testador o la carga que el mismo impusiere, no se entender  como condición, a no parecer que esta era su voluntad.

Lo dejado de esta manera puede pedirse desde luego y es transmisible a los herederos que afiancen el cumplimiento de lo mandado por el testador y la devolución de lo percibido con sus frutos e intereses si faltaren a esta obligación.".

     Se configura pues al modo como causa de revocación, si bien como señala Lacruz la carga de la prueba respecto al hecho de haberse incumplido el modo recaer  sobre el favorecido por la revocación. Revocada la disposición testamentaria y producida por tanto la transmisión en favor de otra persona, esta adquirir  con la carga del modo si este fuere transmisible, extinguiéndose en los demás casos.

. Art. 798 no poderse cumplir.

"Cuando, sin culpa o hecho propio del heredero o legatario no puede tener efecto la institución o el legado de que trata el articulo precedente en los mismos términos en que haya ordenado el testador, deber  cumplirse en otros, los mas análogos y conformes a su voluntad.

Cuando el interesado en que se cumpla o no, impidiere su cumplimiento sin culpa o hecho propio del heredero o legatario se considerara cumplida la condición.".

      Impedir el cumplimiento no requiere una actividad abiertamente obstativa sino que basta con realizar actos que dificulten al heredero la practica de la obligación que se le impuso, así la sentencia del TS de 9 de mayo de 1990 se ocupo de una disposición testamentaria en que el heredero lo era bajo condición de atender al cuidado y asistencia de la testadora hasta su fallecimiento, lo que no pudo acontecer habida cuenta de que esta trasladó su domicilio, sin que el TS dejara sin efecto la disposición testamentaria.

     Es de destacar que el p 2 del precepto dice que se considerará cumplida "la condición" lo que ha suscitado diversas interpretaciones:


1) Vallet entiende que el precepto se refiere a la condición pero no al modo pues este según doctrina mayoritaria se extingue ante cualquier imposibilidad no imputable al gravado con Él.


2) Royo, Torralba y el TS en sentencia de 3 de Junio de 1967 entienden que la norma es aplicable tanto a la condición como al modo.


3) Luna Serrano considera que el precepto viene referido únicamente al modo, pues para la condición ya rige el Art. 1.119.

INSTITUCIÓN A FAVOR DEL ALMA.

-----------------------------------------------------

. Art. 747.

. jurisprudencia.

-----------------------------------------------------

. Art. 747.

"Si el testador dispusiere del todo o parte de sus bienes para sufragios y obras piadosas en beneficio de su alma, haciéndolo indeterminadamente y sin especificar su aplicación, los albaceas vender n los bienes y distribuirán su importe, dando la mitad al Diocesano para que lo destine a los indicados sufragios y a las atenciones y necesidades de la Iglesia y la otra mitad al Gobernador civil correspondiente para los establecimientos beneficios del domicilio del difunto, y , en su defecto para los de la provincia.".

      Ningún autor se ha planeado dudas acerca de la posible inconstitucionalidad de un precepto que a falta de voluntad expresa del testador atribuye a la Iglesia Católica (es clara al respecto la expresión diocesano) la facultad de disponer sobre la mitad de sus bienes.

     En nuestra opinión cuando en el testamento no se señala la Iglesia a quien se encomiendan los sufragios los albaceas no podrán hacer entrega de esta mitad hasta tanto exista pronunciamiento judicial.

Vázquez Iruzubieta (Doctrina y Jurisprudencia del Código Civil) puntualiza que:

"Si solo se habla de sufragios, corresponderá la totalidad a la Iglesia; si a la inversa, al Estado. Pero en un caso como en otro la recepción del haber hereditario debe ser empleada conforme la voluntad del testador.".

   Y aún cabria concluir que la expresión "sufragios" es clara: oraciones, misas, absoluciones etc. Por el contrario bajo el concepto de "obras piadosas" caben infinitud de comportamientos que tienden no a la salvación del alma propia sino al beneficio de los demás. El primer término por tanto no admite interpretación extensiva, pues por la literalidad de la palabra no cabe, el segundo por contra es susceptible de interpretación amplísima.

     Consecuentemente, solo cuando el testador ha dispuesto expresamente la realización de "sufragios" y además la de cualquier otra actividad benéfica seria aplicable el precepto, pues en otro supuesto la interpretación amplia del termino "obras piadosas" nos llevaría a concluir que la totalidad del importe de la venta debe ser entregado al Gobernador civil.

. jurisprudencia.

     1) El TS en sentencia de 13 de octubre de 1934 ha considerado nulo el dejar a una persona el todo o parte de los bienes hereditarios para que los aplique o invierta en sufragios u obras piadosas según instrucciones reservadas que le dio el testador.

     2) Cuando se anula la fundación del beneficio eclesiástico que mando crear el testador, no pueden los Tribunales disponer que se entreguen los bienes a los parientes más próximos, pues existe institución de heredero valida ya que puede cumplirse de otro modo la voluntad del testador. (TS 29 de Mayo de 1893).

     3) Los albaceas en lugar de vender los bienes, pueden adjudicarlos directamente a Asociaciones de caridad si estos bienes pueden servir directamente para los objetos ordenados por el testador (DGRN 26 de Enero de 1910).

PARIENTES DEL TESTADOR.

-----------------------------------------------------

. Art. 751.

----------------------------------------------------

. Art. 751.

"La disposición hecha genéricamente en favor de los parientes del testador se entiende hecha en favor de los más próximos en grado.".

Y como problemática del precepto indicar:


1) Que aunque hable de los "parientes" en plural, cuando el grado mas próximo solo abarque a una persona a ella le corresponderá la totalidad del haber (Ts 31 de Mayo de 1928).


2) Que conforme a la postura mayoritaria de la doctrina no hay que entender comprendidos en su ámbito a los parientes por afinidad (así Vázquez Iruzubieta).


3) Que cuando los parientes lo sean en un grado mas lejano al cuarto, ello no impide que puedan recibir la herencia, puesto que la ley no establece disposición alguna, tal y como hace en el Art. 954 para su sucesión ab intestato. Posición esta defendida por Diez Picazo.

Y POBRES EN GENERAL.

-----------------------------------------------------

. Art. 749.

. Art. 992 p 3. (referido a la aceptación).

. Art. 671.

-----------------------------------------------------

. Art. 749.

"Las disposiciones hechas a favor de los pobres en general, sin designación de personas ni de población, se entenderán limitadas a los del domicilio del testador en la época de su muerte, si no constare claramente haber sido otra su voluntad.

La calificación de los pobres y la distribución de los bienes se harán por la persona que haya designado el testador, en su defecto por los albaceas, y, si no los hubiere, por el Párroco, el alcalde y el Juez Municipal, los cuales resolverán por mayoría de votos las dudas que ocurran.

Esto mismo se hará cuando el testador haya dispuesto de sus bienes en favor de los pobres de una parroquia o pueblo determinado.".

. Art. 992 p 3. (referido a la aceptación).

"La aceptación de la que se deje a los pobres corresponder  a las personas designadas por el testador para calificarlos y distribuir los bienes, y en su defecto a las que señala el articulo 749, y se entender  también aceptada a beneficio de inventario.".
. Art. 671.

"Podrá  el testador encomendar a un tercero la distribución de las cantidades que deje en general a clases determinadas, como a los parientes, a los pobres o a los establecimientos de beneficencia, así como la elección de las personas o establecimientos a quienes aquéllas deban aplicarse.".
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