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�



LAS SUSTITUCIONES EN LOS TERRITORIALES TORALES. 





. Vizcaya.





En virtud del artículo 60 de la Ley foral 3/1992 de 1 de Julio ;





1) No podrá imponerse a los hijos, descendientes o ascendientes, sustitución o gravamen que exceda de la parte de libre disposición, a no ser en favor otros sucesores forzosos.





2) Tampoco podrá imponerse sustitución o gravamen sobre bienes troncales sino a favor de otro pariente tronquero de la misma línea.








. Cataluña.





El código de sucesiones, aprobado por ley 40/91 de 31 de Diciembre regula las sustituciones en los arts 167 y siguientes, bajo las siguientes directrices





Sustitución vulgar:





* Puede ser expresa o tácita.





Las sustituciones pupilar, ejemplar, fideicomisaria y preventiva de residuo, incluyen siempre la vulgar tacita, pero, en cuanto a las dos primeras, solamente respecto a los bienes procedentes de la herencia del sustituyente.





Sustitución Pupilar:





* Puede ordenarla el padre o la madre mientras ejerzan la patria potestas sobre un hijo impúber, o respecto a bienes del hijo concebido que al tiempo de nacer deba quedar bajo su patria potestad.





* Comprende no solo los bienes que el impúber haya adquirido por herencia o legado del padre o de la madre que dispuso la sustitución, sino todos los bienes del menor, recibiéndose estos últimos por el sustituto como heredero directo del impúber.





Sustitución ejemplar:





* Requiere la declaración judicial de incapacidad mental en vida del descendiente sustituido, aunque sea después de haber sido dispuesta la sustitución.





* Que sea ordenada por ascendiente que sea legitimario del incapaz, pues esta fundada en el afecto y no en la patria potestad, no bastando por tanto esta.





* Que el ascendiente que dicta la sustitución, deje al descendiente incapacitado, al menos lo que por legitima le corresponda.





* Que necesariamente han de ser nombrados sustitutos: a) los descendientes del incapaz o a falta de estos b) los descendientes del testador y a falta también de este grupo: c) cualesquiera otra persona capaz para suceder.





* Comprende todos los bienes del incapaz. . BALEARES.


La compilación regula la sustitución fideicomisaria a partir del Art. 25, sentando como reglas fundamentales:





* En el Art. 25 declara que en las sustituciones fideicomisarias familiar tendrán eficacia solo tendrán eficacia los llamamientos en favor de personas que no pasen de la segunda general sin limitación de numero y en las sustituciones fideicomisarias que no sean familiares solo podrán hacerse dos llamamientos, salvo que se hagan en favor de personas que vivan al tiempo del fallecimiento del testador.





* El Art. 25 dice que la sustitución fideicomisaria implica siempre la vulgar.





* El Art. 27 prevé que el fideicomisario condicional que muera antes de que la condición se cumpla no transmite derecho alguno a sus sucesores.





* Conforme al Art. 28 los hijos puestos en condición no se entenderán llamados a la herencia si no lo son de un modo expreso.





. Navarra.





Las leyes 220 a 239 dan como principios generales los siguientes:





* La posibilidad de ordenarla en cualquier acto de liberalidad Ínter vivos o mortis causa.





* La exclusión del derecho de representación y del Derecho de Acrecer.





* Su ineficacia en cuanto perjudique a los derechos de los hijos de matrimonios anteriores.





* Se consideran sustituciones fideicomisarias las que disponga un ascendiente en los bienes por él dejados a su descendiente para el caso de que este fallezca antes de llegar a la pubertad o de que, habiendo sido declarado incapaz por enajenación mental, no haya otorgado testamento valido.





* En las sustituciones fideicomisarias son validos los llamamientos en favor de personas vivas o al menos concebidas al tiempo en que el primer fiduciario adquiera los bienes, son limitación de número. Las sustituciones a favor de personas que no existan en ese momento no podrán exceder del cuarto llamamiento; en lo que excedan de ese limite se entenderán por no hechas.





*  Por  último  la  ley  239  se  refiere  la sustitución de residuo y dispone:





"En las sustituciones de residuo,  si no se hubiere ordenado otra cosa, el instituido solo poda disponer de los bienes por actos Ínter vivos y a titulo oneroso.


Si  se  le  hubiere  autorizado  para  disponer incluso a titulo lucrativo, se presumirá que está autorizado para disponer por actos Ínter vivos o mortis causa.


Los bienes de que el instituido no hubiese dispuesto válidamente pasaran  en  el momento establecido o evento previsto, a la persona o personas designadas para recibirlos.".








�
LA SUSTITUCIÓN FIDEICOMISARIA EN CATALUÑA.





. Art. 180.





"Los fideicomisos podrán ser dispuestos en heredamiento, en testamento, en codicilo y en donación entre vivos o por causa de muerte.


Los fideicomisos ordenados en las donaciones se regirán por las normas establecidas para los fideicomisos ordenados en legados, siempre que lo permita su naturaleza.".





. límites.





      El código distingue entre sustituciones fideicomisarias familiares, o como dice el Art. 204; "aquellas en las que los fideicomisarios son los hijos del fiduciario o los hijos del primer fideicomisario llamado, ya lo sean por línea recta descendente, de generación o generación, o en línea colateral de hermano a hermano, o en su caso, de hijos de estos, o bien combinándose en ambos sentidos.". 





      En ellas solo tendrán eficacia los llamamientos sucesivos de fideciomisarios a favor de personas que no pasen de la segunda generación, sin limitación de número entendiendo como primera la de los hijos propios del fiduciario. En caso de llamamiento fideicomisario de hijos del primer sustituto fideciomisario, estos, a los efectos del computo, serán considerados de la segunda generación.





      Y frente a ellas están las sustituciones fideicomisarias no familiares, en las que solamente tendrán eficacia dos llamamientos de fideicomisarios sucesivos, en cuyo caso se computará únicamente los que lleguen a ser efectivos y no los frustrados.





      Con carácter general sigue disponiendo el Art. 204:





"En ningún caso existirá limitación de número en los llamamientos de fideicomisarios sucesivos a favor de personas que vivan al tiempo de fallecer el testador.


Los llamamientos de fideicomisarios, en cuanto sobrepasen los limites que quedan establecidos, se entenderán no hechos.".








�



CLASES.





Son muy variadas las clasificaciones que pueden realizarse de las sustituciones fideicomisarias, así;





1) Aquellas en que a un fiduciario pueden o uno o varios fideicomisarios, o aquellas a que a distintos fiduciarios pueden sustituirlos un o varios fideciomisarios (Art. 181).





2) El fideicomiso de herencia universal y el singular o de legado (aunque sea de parte alícuota), Art. 183.





3) Los impuestos bajo termino o bajo condición, arts 185 y 186.





4) Con fideicomisarios predeterminados o determinables por la voluntad del fiduciario (Art. 201) .





Para todas ellas el Art. 205 prevé que:





"Siempre que el fiduciario llamado no llegue a ser heredero o legatario por cualquier causa, operara en primer lugar la sustitución vulgar. A falta de esta sustitución el fideicomisario pasara a ser fiduciario, si existe fideicomisario posterior, y en defecto de éste será heredero o legatario libre. En este caso no procederá el derecho de transmisión.".








�
Y EFECTOS.





PARA EL FIDUCIARIO.





      Conforme al Art. 209:





"El fiduciario quedará deudor por las obligaciones del causante sin perjuicio de poder aceptar la herencia a beneficio de inventario. Asimismo deberá satisfacer las legitimas, los legados y todas las cargas de la herencia a expensas de ésta.".





Y son sus obligaciones:





	a) formar inventario, Art. 206.


	b) prestar caución bastante, Art. 207.


	c) Inscribir el título sucesorio en el Registro de la Propiedad insertando literalmente la cláusula fideicomisaria.


	d) invertir el dinero relicto sobrante en depósitos bancarios, prestamos con interés y garantía real o en bienes prudencialmente seguros.


	e) A depositar en la Caja General de Deposito o en establecimientos bancarios los valores mobiliarios, estas tres ultimas obligaciones, conforme al Art. 208.


	f) Ejercitar las acciones correspondientes a la herencia o al legado fideicomitido, Art. 216.





      A cambio: 





	a) esta facultado para pedir la partición, Art. 211.


	b) Puede resarcirse de cuantas mejoras incorpore materialmente a los bienes o retirarlas si fuere posible.





Y especialmente y conforme al Art. 213:





"El heredero fiduciario tendrá el uso y disfrute de los bienes fideicomitidos y de sus subrogados y accesiones, hará suyas las rentas y los frutos y gozará de todos los demás derechos que la ley atribuye al propietario, incluso respecto a tesoros, minas, bosques y acciones o participaciones sociales, pero lo que adquiera que no sean frutos o rentas quedara incorporado al fideicomiso.


En lo que se refiere a los bosques, no se consideran frutos las talas que excedan de los limites de una explotación racional.


En los que se refiere a acciones y participaciones en el capital de sociedades de cualquier tipo, el ejercicio de todos los derechos políticos corresponde al fiduciario.".





EFECTOS PARA EL FIDEICOMISARIO.





Art. 227:





"Mientras el fideicomiso no sea deferido al fideicomisario, este podrá enajenar, gravar, renunciar y señalar para el embargo su derecho de adquirir la herencia o el legado fideicomitidos. La alienación, el gravamen o el embargo se limitara a los bienes que le correspondan al deferirse el fideicomiso. Si en la sustitución condicional no se llega a deferir el fideicomiso, los expresados actos quedarán sin efecto.


Durante este período de dependencia del fideicomiso, los fideicomisarios, o en su caso el curador, podrán pretender la declaración judicial de su derecho o el carácter fideicomitido de los bienes. También podrán impugnar judicialmente los actos de disposición otorgados por el fiduciario, pero mientras no se defiere el fideicomiso las sentencias que den lugar a la impugnación únicamente podrán ejecutarse en la medida necesaria para salvaguardar inmediatamente los intereses de los fideicomisarios.".





�



LA CUARTA TREBELIANICA.





Llamase así al derecho que se le concede al primer heredero fiduciario, (salvo que el testador se lo niegue en su ultima voluntad) para que, después de inventariados los bienes relicto por el fideicomitente, pueda adquirir una parte de los mismos.





El código de sucesiones la regula en los arts 229 a 234 que detallan;





* el Art. 229 la normativa que le resulta aplicable y que será la dispuesta por el testador o en su defecto las normas legales.





* el Art. 230 regula la forma de practicar el inventario de los bienes relictos.





* el 231 se ocupa de la prohibición que respecto a ella puede imponer el testador al heredero fiduciario.





* El 232 sienta que solo tiene derecho a ella el heredero fiduciario que adquiera en primer lugar la herencia fideicomitida. Derecho que se transmite a sus herederos. Se le faculta igualmente para favorece en ella al siguiente heredero fiduciario.





* El 233 da normas para su calculo, diciendo:





"La trebelianica consiste en la cuarta parte de los bienes relictos por el fideicomitente, deducidas sus deudas, los gastos de su ultima enfermedad, entierro y funeral, los de inventario y defensa de los bienes hereditarios, los legados para fines piadosos, benéficos o docentes y las legitimas causadas, incluso la del fiduciario que sea legitimario. El fiduciario coheredero tendrá derecho a una parte de la trebelianica proporcional a su cuota hereditaria fideicomitida.


Para determinar la trebelianica no se incluirán en la herencia los bienes perdidos y los deterioros sufridos por caso fortuito después de fallecido el testador y antes de detraída o reclamada la trebelianica. No serán imputables los frutos percibidos por el heredero fiduciario.


La detracción podrá efectuarse de una vez o en varias, en dinero o en otros bienes de la herencia que no sean los de mejor condición, rigiendo lo dispuesto en los articules 218 y 219.


De la trebelianica aun no percibida se deducirán las indemnizaciones que, en su caso, debe abonar el fiduciario por las responsabilidades que con esta calidad hubiera contraído.".





* Por último el Art. 234 prevé que puedan reclamarla los herederos del primer fiduciario y da las normas conforme a las cuales debe de pagarla el fideicomisario.





�
Y LA ENAJENACIÓN DE LOS BIENES FIDEICOMITIDOS.





      El fiduciario puede llevar a cabo actos de disposición sobre los bienes integrantes del fideicomiso por cuatro vías:





      1) Por habérselo permitido el testador, diciendo el art. 223:





"El testador podrá  autorizar al fiduciario para enajenar y gravar, por actos ínter vivos y en concepto de libres, todos o algunos de los bienes fideicomitidos. Cuando la amplitud de esta autorización atribuya al fiduciario la facultad de disponer propia del fideicomiso de residuo, se atenderá a las normas que lo regulan.".





      2) Por autorizárselo todos los fideicomisarios que efectivamente lleguen a serlo al deferirse el fideicomiso.





      3) Por autorizárselo el juez en procedimiento de jurisdicción voluntaria, diciendo el art. 221 p 1 que:





	"El fiduciario podrá  enajenar como libres bienes sujetos al fideicomiso para reemplazarlos por otros, a fin de obtener mayor rendimiento o utilidad, a juicio y previa autorización del juez competente.".





      4) Por facultarle la ley para ello diciendo el art. 218:





"El fiduciario esta  facultado por ministerio de la ley para enajenar o gravar en concepto de libres de fideicomiso bienes de la herencia o legado fideicomitidos en los siguientes casos:


1) Para hacer suyo lo que por legítima le corresponda en la sucesión del fideicomitente, salvando lo dispuesto en el artículo 360, y para satisfacer las de los demás s legitimarios.


2) Para pagar las deudas y las cargas hereditarias así como para satisfacer los legados.


3) Para efectuar la detracción de la cuarta trebeliánica.


4) Para atender a los gastos extraordinarios  de conservación y refacción de los bienes del fideicomiso y de mejoras útiles y necesarias.


5) Para garantizar con prenda o hipoteca el préstamo‚ destinado a obras de construcción, ampliación y mejora de fincas rústicas o urbanas, o a extinguir una deuda hereditaria más gravosa.".





      Para las enajenaciones llevadas a cabo por esta vía se prevé una notificación a los fideicomisarios ya conocidos o existentes y a un curador que se nombrará a los demás.





      Se prevén también:





a)  las consecuencias de la enajenación llevada a cabo en forma forzosa por deudas del fideicomitente y del fiduciario (este ultimo caso limitándose el embargo "sobre su derecho de legítima y trebelianica y contra los frutos y las rentas del fideicomiso que le correspondan).





Admitiendo la Sentencia del hoy Ts de Catalunya de 20 de Enero de 1996 el embargo u ejecución de bienes del fideicomiso por deudas del fiduciario, cuando el fideicomisario, que efectivamente llegue a serlo, le autorizó para enajenar, gravar e hipotecar los bienes fideicomitidos en concepto de libres.





b) La venta en el fideicomiso condicional (art. 217) y se faculta al fideicomisario en el art. 220 para:





	* vender los muebles que no puedan conservarse.


	* retrovender bienes comprados a carta de gracia.


	* Concertar convenios en materia de expropiación forzosa.


	* Sustituir las cosas que se desgasten.








�
EL FIDEICOMISO DE RESIDUO.





      El código de sucesiones catalán lo regula en los arts 243 a 249, disponiéndose como especialidades a tener en cuenta:





	* Que conforme al Art. 248, y a diferencia de lo que ocurre en derecho común, la sustitución fideicomisaria de residuo implica la vulgar tácita.





	* Que salvo disposición en contra del fideicomitente el fiduciario no podrá enajenar o gravar la cuarta parte de los bienes fideicomitidos (Art. 245). Los fideicomisarios podrán pedir la determinación de estos bienes que integran la cuarta parte conforme a las normas que regulan tal materia al tratar de la cuarta trebelianica.





	Nótese que cuando el fideicomiso recaiga sobre inmuebles será imposible inscribir en el Registro de la Propiedad su transmisión, si antes no se han concretado los bienes que integran esta parte, pues no puede determinarse si la finca vendida se integra o no en ella. Y desde luego al respecto no creemos suficiente el inventario y valoración de bienes que practique por si solo el fiduciario.





	* Que conforme al Art. 246 si el fideicomitente lo autoriza expresamente, el fiduciario podrá  hacer donaciones u otros actos de mera liberalidad que no sean por causa de muerte.








�
Y LA SUSTITUCIÓN PREVENTIVA DE RESIDUO.





. define.





      Existe conforme el Art. 243 cuando el heredero o legatario resultan expresamente autorizados por el testador para disponer libremente de los bienes de la herencia o legado por acto entre vivos y por causa de muerte, designando para después de fallecer aquellos un sustituto o sustitutos.





      Y tambiÉn, conforme al Art. 250, cuando el testador, en previsión de que algún heredero o legatario fallezca sin dejar heredero voluntario, llame a una o mas personas para que al fallecimiento de aquellos hagan suyos los bienes que hubieran adquirido con este carácter del testador y de los cuales no hubieran dispuesto por actos entre vivos, donación, institución de heredero, legado u otra liberalidad.





      Tiene como notas características; por un lado que el fideicomisario hereda directamente del testador y por otro que la sustitución preventiva de residuo  implica la  vulgar tacita si el testador no ha dispuesto lo contrario.











�
LA HERENCIA DE CONFIANZA EN CATALUÑA.





. art. 150.





"El testador podrá instituir o designar herederos o legatarios de confianza a personas individuales para que den a los bienes el destino que les haya encomendado confidencialmente, de palabra o por escrito.


Estas personas podrán ser facultadas por el testador para que, en caso de fallecer alguna de ellas antes de la total revelación o del cumplimiento de la confianza, elijan a quien la sustituya, sin que ello implique nueva institución o designación, sino una mera subrogación en el cargo.


Salvo disposición testamentaria en contrario, los herederos o legatarios de confianza actuaran por mayoría pero de quedar uno solo, éste podrá actuar por sí mismo.".





      El art. 151 regula la obligación de formar inventario y su retribución que salvo disposición al respecto del testador será del 10 % del valor de la herencia o legado de confianza.





      El 152 viene referido a la revelación de la confianza y a la posible prohibición que el testador puede hacer, de que sea revelada.





. art. 153 facultades.





      Por último el art. 153 relativo a las facultades de los herederos y legatarios de confianza dice:





"Los herederos y legatarios de confianza, mientras no la revelen o cumplan, tendrán la consideración de herederos o legatarios, con facultades dispositivas para actos entre vivos, salvando las limitaciones que les imponga el testamento, pero no podrán hacer definitivamente suyos los bienes de la herencia o el legado ni sus subrogados, que quedaran enteramente separados de sus bienes propios.


Revelada la confianza y salvo que el testador disponga otra cosa, los herederos y legatarios de confianza tendrán, respectivamente, la condición de albaceas universales o particulares.".





�
Y NAVARRA.





. ley 289, concepto.





"El testador puede instituir herederos de confianza o fiduciarios a personas individuales o jurídicas a quienes faculte para hacerse cargo de todo o parte de la herencia y disponer de esta conforme al destino expresado en las instrucciones escritas o verbales que confidencialmente les haya dado".





. ley 290, revelación de la confianza.





"Salvo disposición en contrario, el heredero fiduciario no está obligado en momento alguno a revelar la confianza recibida ni a dar cuenta de su gestión.


Cuando por razón de los plazos establecidos en la legislación fiscal, el fiduciario tuviere que declarar la confianza, será suficiente una indicación genérica de la misma.


El testador puede disponer que, en caso de contienda sobre la eficacia de la institución o sobre la gestión del heredero fiduciario, sea éste considerado pura y simplemente como heredero.".





. ley 291, naturaleza.





"En tanto el heredero de confianza no revele ésta, puede ejercitar todos los derechos propios de heredero. Una vez manifestada la confianza, se le considerara, respecto a los bienes comprendidos en la institución, como ejecutor de la voluntad del testador, con todas las facultades de albacea, contador-partidor y representante de la herencia, las cuales podrá ejercitar sin limitación de tiempo, a no ser que el testador le hubiere señalado plazo.".





. ley 292, actuación. Delegación.





"Si otra cosa no se hubiere establecido los herederos de confianza actuaran por mayoría, conjuntamente si son dos y por si cuando quede uno sólo.


Si el testador lo hubiere autorizado expresamente, el heredero de confianza podrá, por acto mortis causa, delegar su función total o parcialmente en otra u otras personas, bien revelando la confianza, bien transmitiendo reservadamente, de palabra o por escrito, las instrucciones recibidas del testador.".





. ley 293.





Se regula en ella la llamada "fiducia continuada" que perdura más allá del momento de la desaparición del fiduciario.





Finaliza la regulación proveyéndose que el heredero fiduciario pueda señalarse así mismo la retribución que estime adecuada a su trabajo salvo que el testador haya dispuesto lo contrario y declarando aplicables todas las anteriores normas a la fiducia o herencia de confianza instituida por pacto sucesorio.
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