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EL DERECHO DE PROPIEDAD: CONCEPTO HISTÓRICO Y ACTUAL.

. uaepi.
Podemos definir la propiedad como "aquel derecho unitario, absoluto, exclusivo, perpetuo e ilimitado que tiene la persona en relación con las cosas determinadas y apropiables.".

Decimos que:

- Es un derecho unitario ya que las posibles desmembraciones o derechos reales limitados que tenga que soportar la propiedad no son variantes institucionales porque como ya decían los escolásticos; "pueden mudar las acciones pero no la esencia.".

- Es un derecho absoluto, ya que es eficaz erga omnes, de donde derivan sus facultades de exclusión, persecución y preferencia.

- Es un derecho exclusivo ya que impide el goce de los demás.

- Es perpetuo ya que el derecho de propiedad tiende a durar tanto como su objeto. Y a diferencia de otros derechos reales como e usufructo el uso o la habitación, mediante disposición mortis causa el derecho de propiedad sobrevive a su titular.

Y a propósito de este nota de perpetuidad Diez Picazo considera que la prescripción extintiva de los artículos 1961 y siguientes afecta a todo tipo de acciones salvo las declaradas imprescriptibles por disposición legal (y a las que hay que añadir por pura esencia la reivindicatoria9 pues como el mismo dice; "el dominio no prescribe por el no uso.". De modo que su titular solo puede ser privado de él en virtud de la usucapión por un tercero y nunca por el simple hecho del no uso.

- Es un derecho ilimitado si bien este carácter se desdibuja un tanto en el derecho moderno, baste pensar por ejemplo en la legislación de expropiación forzoso o en la que regula el uso del suelo.

- Finalmente es un derecho que recae sobre cosas determinadas y apropiables. Aunque también puede incidir sobre cosas incorporales (como la propiedad intelectual o la industrial) e incluso sobre las fuerzas de la naturaleza como ha reconocido el TS al considerar delito de hurto la sustracción de energía eléctrica.

Y esta progresiva abstracción del concepto de cosa lleva a la doctrina moderna a entender que el verdadero contenido de la propiedad del suelo o de los terrenos destinados ahora o en lo futuro a la construcción esta constituida por un "volumen edificable".
Nuestro Código define a la propiedad en el artículo 348 cuando dice que esta el derecho de gozar y disponer de una cosa, sin más limitaciones que las establecidas en las leyes.
. inexistencia evolutiva.

      Carece de sentido hablar de evolución histórica que haya llevado el sentido de la propiedad hacia una meta comúnmente aceptada y que constituya el destino ineludible o unánimemente aceptado del dominio sobre las cosas.

      Ni los sistemas de propiedad común podemos decir que hayan sido anteriores a la propiedad privada, ni esta a aquellos, ni el sentido de propiedad de un niño prevalente a su deseo de hacer participes a los demás de sus cosas.

      Los grados y matices entre sistemas de propiedad colectiva o sistemas de propiedad privada son abrumadores según no solo el momento sino también el lugar y sus ventajas o desventajas nadie puede determinarlas antes de su experimentación.

      Tan solo nos atrevemos pues a señalar una cierta tendencia a que la propiedad no sirva únicamente intereses particulares sino que oriente su finalidad a la consecución del bienestar social.

      Y a partir de ello vamos a destacar las orientaciones modernas que han llevado a la aparición de interesantes figuras no detalladas en otros temas.

. propiedad dividida.

      Se produce cuando sobre un mismo objeto recaen dos o mas propiedades que afectan a cada una de las cualidades de ese objeto. Así:


a) La de 9 de Julio de 1903 en un caso en que el derecho de siembra pertenecía a un titular y el de hierbas, pastos y agostaderas a otro.


b) La Sentencia de 22 de enero de 1953 la admitió en un supuesto en que el arbolado y el suelo pertenecían a distintas personas.

EL DERECHO DE PROPIEDAD EN LA CONS. ESPAÑOLA DE 1978.

. Art. 33:

"1) Se reconoce el derecho a la propiedad privada y a la herencia.

2) La función social de estos derechos determinara su contenido de acuerdo con las leyes.

3) Nadie podrá  ser privado de sus bienes y derechos sino por causa justificada de utilidad publica o interés social  mediante la correspondiente indemnización y de conformidad con lo dispuesto por las leyes.".

CONTENIDO O FACULTADES DEL DOMINIO.

------------------------------------------------------

. facultades de libre disposición.

. facultades de libre aprovechamiento.

. facultades de exclusión.

------------------------------------------------------

Los autores clásicos hablaban de las facultades de; usar, abusar, disfrutar, disponer, poseer y vindicar.
Hoy la doctrina tiende a agruparlas en tres grupos:

1) Facultades de libre disposición, que se desglosan en:

a) facultad de enajenar, ya que el propietario puede transmitir su derecho a título oneroso o lucrativo, inter vivos o mortis causa. Todo ello sin perjuicio de unas posibles limitaciones legales o voluntarias como las prohibiciones de enajenar.

b) Facultad de gravar, ya que el propietario puede desprenderse de alguna de las facultades que integran el dominio transfiriendo su ejercicio a un tercero.

c) Facultad de transformar o destruir, si bien esta ultima ha sido muy criticada habida cuenta de la función social que la propiedad debe de cumplir.

Y de ahí la teoría del abuso de derecho recogida por el articulo 7 en su párrafo 2.

2) Las facultades de libre aprovechamiento.

Que son las de usar, disfrutar y consumir para satisfacer las necesidades del propietario.

3) Facultades de exclusión, que se desglosan en:

a) El derecho de individualización de la cosa, y así:


- cerrar o cercar sus fincas.


- deslinde y amojonamiento.

b) derecho de posesión excluyente o ius possidendi, que no cabe confundir con la posesión o ius possessionis, que es una figura totalmente independiente del dominio.

c) derecho de reivindicación, reconocido por el párrafo 2 del artículo 348 y que se estudia ampliamente en el tema siguiente.
EXTENSION DEL DOMINIO EN SENTIDO VERTICAL.

------------------------------------------------------

. dos teorías.

. Art. 350.

. limitaciones.

------------------------------------------------------

. teorías.

Hay respecto a ella dos teorías:
1) Tesis romanista de Cino de la Pistoia, en virtud de la cual la propiedad se extiende por arriba hasta el cielo y por abajo hasta el centro de la tierra. Aunque no con tanta exageración, esta es la teoría que fue recogida por el código francés de 1804.

2) teoría de Ihering en virtud de la cual; "el dominio se extiende en el espacio aéreo y en su subsuelo hasta donde alcance el interés del propietario, de acuerdo con la actividad que realice en su fundo.

teoría esta que ha sido acogida por los códigos más modernos como el alemán y el italiano.

. Art. 350.

El código español se limitada a decir en este precepto que:

"El propietario de un terreno es dueño de su superficie y de lo que esta debajo de ella y puede hacer en él las obras, plantaciones y excavaciones que le convengan, salvas las servidumbres y con sujeción a lo dispuesto en las leyes sobre Minas y Aguas y en los reglamentos de policía.".

. limitaciones.

Pero las limitaciones de que habla este articulo llegan incluso a desvirtuar el régimen general y así:

1) con relación al subsuelo. La legislación e aguas y de minas parten de la titularidad publica y no privada de las mismas. Luego con razón puede decir Diez Picazo que la relación entre el suelo y el subsuelo parece haberse invertido, siendo prioritario el dominio publico y solo subsidiariamente el privado.

2) Con relación al vuelo. El TS ya sentenció en 11 de Noviembre de 1919 que del articulo 350 no se deriva que el propietario del suelo lo es también del vuelo. Pero este dominio no es absoluto, existen limitaciones, así:
a) el artículo 592 solo concede al propietario de la heredad sobre la que se extendieren ramas de árboles de la heredad vecina el derecho de reclamar que se corten, pero no el derecho de cortarlas por si mismo. Solución más lógica quizás sea la de la compilación de Aragón que establece que si el árbol da frutos se origina una comunidad sobre la rama invasora.

b) La Ley de Navegación aérea de 21 de Julio de 1960 establece que los dueños de los bienes subyacentes soportaran la navegación aérea, teniendo derecho a ser resarcidos de los daños y perjuicios que esta les cause.

c) La Ley de 18 de marzo de 1966 sobre instalaciones eléctricas recoge la llamada "servidumbre de electroducto" que puede ser de paso aéreo o subterráneo.

d) Pero las limitaciones más drásticas son las establecidas por la legislación urbanística a través del régimen de volúmenes edificables y alturas máximas. Y es en esta materia donde han surgido también las posiciones doctrinales mas extremadas. así Rene Savatier en su artículo "La propiedad del espacio" publicado en el numero 1 de la Revista de derecho urbanístico propone que los propietario sean privados del volumen edificable de sus parcelas por encima de determinada altura, asignándolo gratuitamente a la comunidad.
