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EL CONTRATO DE PRÉSTAMO: SUS ESPECIES.
------------------------------------------------------

. Art. 1740 y separa de mutuo.

. contrato de descuento.

. contrato de crédito en cuenta corriente.
------------------------------------------------------

. Art. 1740 y separa de mutuo.

"Por el contrato de préstamo, una de las partes entrega a la otra, o alguna cosa no fungible para que use de ella por cierto tiempo y se la devuelva, en cuyo caso se llama comodato, o dinero u otra cosa fungible, con condición de volver otro tanto de la misma especie y calidad en cuyo caso conserva simplemente el nombre de préstamo.
El comodato es esencialmente gratuito.
El simple préstamo puede ser gratuito o con pacto de pagar intereses.".

      El precepto enumera dos tipos de contrato: el préstamo (o mutuo) y el comodato, cuyas diferencias se cifran en:


* Su gratuidad, ya que el comodato es esencialmente gratuito y el préstamo es gratuito solo lo es accidentalmente, admitiéndose por tanto pacto en contra.


* Su objeto. Que en el caso del comodato viene referido a cosas fungibles y en el caso del préstamo a dinero o cosas fungibles.


* Su finalidad: cediéndose en el comodato el uso y el préstamo la propiedad.


* sus efectos, dado que el comodato genera la obligación de restituir la misma cosa entregada y el préstamo la obligación de restituir otro tanto de la misma especie y calidad.


* En los riesgos que en el caso de comodato los sufre el comodante que conserva la propiedad y en el préstamo el prestatario que la adquiere.


* Por su extinción, ya que en el comodato existe un supuesto en que puede reclamarse la devolución antes del plazo convenido y en el caso de préstamo no cabe tal devolución anticipada.
. contrato de descuento.

      La jurisprudencia lo define en la sentencia del TS de 29 de Septiembre de 1993 diciendo que;


"...es sabido que esta operación relativa al descuento bancario, de creación jurisprudencial, si bien aludida entre otros en el Art. 178.2º del Código de Comercio, consiste en que el banco descontante, previa deducción de los intereses correspondientes, anticipe a su cliente (o descontatario) el importe de un crédito no vendido contra tercero, generalmente instrumentado en letras de cambio, mediante la cesión "salvo buen fin" del crédito mismo; pero, se subraya; cesión "pro solvendo" y no "pro soluto", o sea, para cobrar del deudor o en gestión de cobro y con el correspondiente derecho de reintegro frente al descontatario...".
      Y añade que normalmente este descuento se efectúa mediante letras de cambio aceptadas por el deudor y endosadas al banco por el descontatario, pero que puede también venir efectuarse mediante cualesquiera otros títulos que no estén representados en forma cambiaria (descontando facturas por ejemplo) en cuyo caso nos hallaremos ante el "simple descuento bancario, no cambiario, que en la practica es equivalente a una cesión de créditos.

      Descontado pues un crédito, llegado su vencimiento, la parte descontante (el Banco) puede:


1) O bien ejercitar ese crédito en su propio nombre, como titular del mismo, en cuyo caso estar  actuando tal y como si se le hubiere realizado una cesión de créditos. Aclarando la sentencia del TS de 29-9-1993 que en este caso mas que ante un prístino negocio de descuento bancario en su normal instrumentación cambiaria, estamos:

"en presencia de una cesión de crédito, con los efectos derivados no sólo de los arts 1526 y SS C ci, sino , asimismo, de lo dispuesto en los arts 347 y 348 C Comercio, que a su vez aboca en una auténtica novación que se viene a producir subrogando la persona del acreedor, según el Art. 1203 num. 3º, con los efectos intercalados en su Art. 1212, pues claro es, que por esta cesión se produce una novación por cambio de la persona del acreedor, subrogándose, pues el cesionario en el derecho del cedente frente a la persona de su deudor...".

2) O bien redescontar el crédito mediante la practica de un contraasiento en la cuenta del descontatario, haciéndose así el pago por vía de compensación, de acuerdo con el Art. 61 p 2 del Reglamento del Banco de España (SS del Ts de 21 de marzo de 1988, 1 de Febrero de 1989 y 24 de Septiembre de 1993).

3) O bien ejercitar acción contra el descontatario (acción ejecutiva u ordinaria según cual sea la fuerza que tenga el titulo que en su día se descontó) si bien el ejercicio de esta vía queda condicionado a la restitución del titulo al descontatario como requisito necesario para que este pueda volver a disponer del mismo a efectos de ejercitar las acciones de regreso que le asistan.

      Por último hay que señalar que es obligación del descontante devolver los títulos en que se documenta el crédito descontado con la misma eficacia jurídica que tenían cuando le fueron entregados en virtud del contrato de descuento (TS 18 de Marzo de 1987) lo que presupone el haber cumplido las obligaciones previas de su oportuna presentación al cobro y de levantamiento, en forma, del correspondiente protesto. En cualquier caso, y tratándose de cambiales, el descontante cumple con protestarlas, o presentarla en Cámara de compensación, dentro de plazo y no es responsable si tras ello la acción cambiaria prescribe por falta de ejercicio (TS 25 de Marzo de 1993, 20 de Febrero de 1985, 21 de Noviembre de 1984, 20 de Abril de 1978, y 14 de Abril de 1980), pues no es a la parte descontante (el banco) sino a la descontataria (el cliente) a quien le incumbe el ejercicio de la acción ejecutiva correspondiente a la situación de protesto e impago.

. contrato de crédito en cuenta corriente.

      El TS lo define en sentencia de 20 de Mayo de 1993 como:

"un contrato a medio del cual dos personas, por lo general comerciantes, en relación de negocios continuados, acuerdan concederse temporalmente crédito recíprocos, en el sentido de obligarse a ir sentando en cuentas sus remesas mutuas, como cargos y abonos. Su exigibilidad viene determinada por el saldo resultante de la liquidación por diferencia que se practique, a modo de cierre, en la fecha convenida."

      Y la misma sentencia lo separa de aquellas situaciones que denomina de "cuenta corriente" que representando la existencia mutua de créditos y deudas entre dos personas no permite sin embargo su compensación (lo que si admiten las sentencias de 21-3-1932 y 10-12-1941 para el crédito en cuenta corriente), añadiendo:

"Las entidades litigantes mantuvieron sustancialmente relaciones contractuales de ejecución de obras diversas y sus pagos, a tenor de los contratos que llevaron a cabo, se efectuaban por certificaciones, lo que si bien significa abonos sucesivos en relación a la ejecución de los trabajos contratados, ello no constituye propio contrato de cuenta corriente, sino mas bien, situación de cuenta corriente que es distinto y actúa como instrumento contable para facilitar las relaciones económicas de las interesadas. Al darse ausencia de pacto concreto que no permite la disponibilidad aislada de los créditos, tanto por su pago como por su compensación, no puede estimarse concurrencia de cuenta corriente, la que no cabe ser deducida de la sola existencia de un marco contable; por todo lo cual los motivos analizados resultan improcedentes.".

      En todo caso la obligación del deudor esta supeditada a la efectiva utilización del crédito por lo que no existe deuda alguna cuando el acreedor se limita a computar dentro del saldo deudor obligaciones derivadas de otros contratos, así la sentencia del TS de 13 de Marzo de 1995 (A 2425), dice;


"Las relaciones de crédito en cuenta corriente imponen al Banco el deber de poner a disposición del beneficiario la cantidad que la cubre, en las condiciones convenidas y el cliente queda sujeto a su reintegro, tratándose de una obligación condicionada a la efectiva utilización del crédito.......".
EL COMODATO.

------------------------------------------------------

. define y caracteres.

. capacidad y objeto.

. obligaciones del comodatario, arts 1743 a 1748.

. obligaciones del comodante, Art. 1749 a 1752.

------------------------------------------------------

. define y caracteres.

      El comodato es el contrato por el cual una de las partes entrega gratuitamente a la otra una cosa no fungible para que use de ella por cierto tiempo y se la devuelva. Son sus caracteres:


1) Es un contrato principal


2) Unilateral.


3) Real.


4) Gratuito. Nota esta que viene remarcada por el Código Civil cuyo Art. 1741 dice:

"Si interviene algún emolumento que haya de pagar el que adquiere el uso, la convención deja de ser comodato".

. capacidad y objeto.

      No se requiere en cuanto a la capacidad ningún requisito especial para celebrar el contrato, no transmitiéndose por el comodato la propiedad sino solo el uso de la cosa es lógico que toda persona que tenga un mínimo de derechos sobre ella, pueda cederla en comodato siempre que los derechos que se tengan sobre la cosa no sean personalísimos, como ocurrirá en el caso de los derechos de uso y habitación. Si que podrán en cambio, pactarlo, el arrendatario y el usufructuario, e incluso ser  valido este entre las partes cuando se preste una cosa ajena, si bien el propietario de la cosa podrá  en todo caso reivindicarla.

      El objeto ha de ser una cosa fungible, pero aun las cosas consumibles ser n materia apta de comodato siempre que se presten para un uso tal que no implique consumición de las mismas.

. obligaciones del comodatario, arts 1743 a 1748.

Art. 1743;

"El comodatario esta obligado a satisfacer los gastos ordinarios que sean de necesidad para el uso y conservación de la cosa prestada.".

Art. 1744;

"Si el comodatario destina la cosa a un uso distinto de aquel para que se presto, o la conserva en su poder por más tiempo del convenido, ser  responsable de su perdida, aunque esta sobrevenga por caso fortuito.".

Art. 1745;

"Si la cosa prestada se entrego con tasación y se pierde, aunque sea por caso fortuito, responder  el comodatario del precio, a no haber pacto en que expresamente se le exima de responsabilidad.".

Art. 1746;

"El comodatario no responde de los deterioros que sobrevengan a la cosa prestada por el solo efecto del uso y sin culpa suya.".

Art. 1747;

"El comodatario no puede retener la cosa prestada a pretexto de lo que el comodante le deba, aunque sea por razón de expensas.".

Art. 1748;

"Todos los comodatarios a quienes se presta conjuntamente una cosa responden solidariamente de ella, al tenor de lo dispuesto en esta sección.".

. obligaciones del comodante, Art. 1749 a 1752.

Art. 1749;

"El comodante no puede reclamar la cosa prestada sino después de concluido el uso para que la prestó. Sin embargo si antes de estos plazos tuviere el comodante urgente necesidad de ella, podrá  reclamar la restitución.".

Art. 1750;

"Si no se pacto la duración del comodato ni el uso a que había de destinarse la cosa prestada, y este no resulta determinado por la costumbre de la tierra, puede el comodante reclamarla a su voluntad. En caso de duda, incumbe la prueba al comodatario.".

Art. 1751;

"El comodante debe abonar los gastos extraordinarios causados durante el contrato para la conservación de la cosa prestada, siempre que el comodatario lo ponga en su conocimiento antes de hacerlos, salvo cuando fueren tan urgentes que no pueda esperarse el resultado del aviso sin peligro.".

Art. 1752;

"El comodante que, conociendo los vicios de la cosa prestada no los hubiere hecho saber al comodatario, responder  a este de los daños que por aquella causa hubiese sufrido.".

EL MUTUO.

------------------------------------------------------

. define y caracteres.

. regulación, arts 1754 a 1757.

. tiempo en que se realiza la devolución.

------------------------------------------------------

. define y caracteres.

      Cabe definirle como el contrato por el cual una de las partes entrega a la otra dinero u otra cosa fungible con condición de volver otro tanto de la misma especie y calidad.

      Tiene el mutuo dos variedades según se celebre gratuitamente o con pacto de intereses, y son sus características:

      1) Es un contrato real ya que sus efectos no surgen sino con la entrega.

      2) Es un contrato unilateral en cuanto solo produce efectos para una de las partes que es el mutuatario.

      Hoy se ha discutido sin embargo su unilateralidad alegándose por la doctrina italiana y alemana sobre todo el hecho de que a la obligación del mutuatario de pagar el interés corresponde la del mutuante de entregar la cosa prestada con lo que el contrato seria bilateral.
      La ventaja practica de esta tesis consiste en la posibilidad de aplicar al mutuo la cláusula resolutoria tacita para pedir la restitución del capital prestado antes del termino fijado en el contrato en caso de falta de pago de los intereses.
      En el derecho español no hay resquicio legal a través del cual poder pensar en la bilateralidad del mutuo, aunque por la practica totalidad de la doctrina se admita la conveniencia de la posible restitución del capital por el impago de intereses.

      El TS en sentencia de 4 de octubre de 1915 declaro que incluir el préstamo mutuo entre las convenciones unilaterales podría llevar a lesionar intereses y seria opuesto al espíritu del Código civil que lo clasifica como contrato capaz de obligaciones recíprocas, si bien otras sentencias posteriores han venido a desvirtuar lo establecido previamente.
      Puig Brutau defiende su bilateralidad en base al siguiente argumento: nada obsta a que pueda perfeccionarse un precontrato en el que se acordara para el futuro conceder un mutuo y claro esta que de este precontrato surgirían dos tipos de obligaciones: la de entregar el capital para el préstamo y la de devolverlo para el prestatario. Así si el precontrato que puede dar lugar al mutuo es bilateral, también tiene que serlo el mismo mutuo.
      3) Es un contrato traslativo del dominio, diciendo el Art. 1753:

"El que recibe en préstamo dinero u otra cosa fungible, adquiere su propiedad, y esta obligado a devolver al acreedor otro tanto de la misma especie y calidad.".

      4) Es gratuito u oneroso según se estipule por las partes.

. regulation, arts 1754 a 1757.

art 1754;

"La obligación del que toma dinero a préstamo se regirá  por lo dispuesto en el articulo 1170 de este Código.

Si lo prestado es otra cosa fungible, o una cantidad de metal no amonedado, el deudor debe una cantidad igual a la recibida y de la misma especie y calidad, aunque sufra alteración en su precio.".

Véase el comentario al Art. 1170.

Art. 1755:

"No se deberán intereses sino cuando expresamente se hubiesen pactado.".

      No se impone ninguna limitación al pacto de intereses y el TS admite en anatocismo o pacto sobre el pago de intereses devengados por el intereses (TS 6 de Febrero de 1906, 21 de diciembre de 1911 y 25 de Mayo de 1945).

Art. 1756;

"El prestatario que ha pagado intereses sin estar estipulados, no puede reclamarlo ni imputarlos al capital.".

      Esta disposición es interpretada en el sentido de existir una obligación natural de pagar el interés del dinero prestado, obligación natural que impide la repetición del pago. Manresa opina que el precepto se funda en la presunción de un convenio tácito de pagar intereses convertido en expreso merced a los actos realizados por las partes al pagar y recibir aquellos. Diez Picazo concluye de ello que existir  obligación de seguir Pág. ídolos en el futuro, sin perjuicio de que el pago pueda ser impugnado por error demostrándose que no existió tal pacto.
Art. 1757:

"Los establecimientos de préstamos sobre prendas quedan además sujetos a los reglamentos que les conciernen.".
. tiempo en que se realiza la devolución.

      Si no se había señalado tiempo, Las Partidas decían que la cosa prestada era reclamable a los 10 días de perfeccionado el contrato.

      El Código de Comercio dispone que en los préstamos por tiempo indeterminado o sin plazo marcado de vencimiento no podrá  exigirse al deudor el pago sino pasados 30 días a contar desde la fecha del requerimiento notarial que se hubiera hecho.

      El Código Civil nada dice en concreto sobre el caso de que no se haya previsto tiempo en el contrato de mutuo y hay por tanto que aplicar subsidiariamente las reglas comunes. AsÍ el Art. 1128 dispone:

"Si la obligación no señalare plazo pero de su naturaleza y circunstancias se dedujere que ha querido concederse al deudor, los tribunales fijaran la duración de aquel.

También fijaran los tribunales la duración del plazo cuando este haya quedado a voluntad del deudor.".
ESPECIAL ESTUDIO DE LAS CLÁUSULAS DE ESTABILIZACIÓN.
------------------------------------------------------

. compatibilidad con cláusula de intereses.

. derecho iberoamericano.

------------------------------------------------------
. compatibilidad con cláusula de intereses.
      Las cláusulas de estabilización, decíamos en el tema 54 al tratar de las obligaciones pecuniarias, pueden tener un origen legal o contractual, estas segundas tienen sus manifestaciones mas típicas en:

+ la cláusula "moneda oro o plata", que la no estar en nuestro país permitida la moneda en dichos valores se reconduce a la llamada cláusula " valor oro o valor plata" que si esta admitida por la Jurisprudencia.

+ la cláusula " moneda extranjera" que como la anterior se reconduce a la cláusula " valor en moneda extranjera".

+ Las cláusulas de escala móvil, referidas a algunos productos básicos o a determinadas retribuciones.
      En cualquier caso estas cláusulas, si bien suelen ir implícitas en la de interés, ello no obstante pueden pactarse separadamente. Tal fue el caso objeto de estudio por la sentencia del TS de 8 de marzo de 1997 (A 170) referida a un supuesto en que tras pactarse un bajo interés anual (del 4%) se estipulo que, además, la cantidad debida se estabilizaría con arreglo al Índice del Coste de la Vida (Hoy Índice de Precios al consumo). Y se declaró que;

"Cuando el interés pactado en un concreto préstamo (por la baja tasa estipulada para el mismo) no cumple más que la primera función anteriormente indicada (retribución o precio por la utilización y disfrute de un dinero ajeno), dicho interés es plenamente compatible con la cláusula de estabilización, pues, en ese caso, aquel y ésta desempeñan funciones totalmente distintas. Pero cuando, por la más elevada tasa estipulada para el interés convencional, ha de entenderse que éste, además de la primera, cumple también la segunda de las expresadas finalidades (compensación de la devaluación monetaria producida por la inflación), no puede admitirse su compatibilidad con la cláusula de estabilización que cubra la totalidad de la depreciación monetaria producida (en el periodo de duración del préstamo), pues entonces se daría una injustificada duplicidad compensatoria, que haría (o podría hacer) surgir la figura del interés usurario encubierto bajo otra forma contractual).".

     Por la misma argumentación la citada sentencia concluye que pactándose un interés de demora dentro del cual pueda comprenderse la estabilización monetaria, dejaría de ser aplicable la cláusula de estabilización.
. derecho iberoamericano.

     En los países iberoamericanos la desestabilización política ha provocado la perdida de valor de la moneda en grados tales que obligaciones importantes hoy se convierten en absolutamente ridículas macana (es citado a título de anécdota el caso de los pisos argentinos que valían en torno a principios de los años 80 lo que una cajetilla de tabaco valdría un año mas tarde ). Para paliarla se han adoptado diversas soluciones, así ;
      En Guatemala el articulo 1395 del C ci establece que "el pago en moneda nacional lo hará el deudor entregando igual cantidad numérica con arreglo al valor nominal que tenga la moneda en la fecha en que se le requiera de pago, siempre que ya sea exigible la obligación.". Se adhiere pues al más estricto y puro nominalismo. Y la tendencia la acentúa aun más el artículo 1485 que interpretado a contaría sensu supondría que el aumento de interés introducido por cláusulas de interés variable supone novación de la obligación.
      El Decreto Ley 122-84 permitió a las Entidades Bancarias pactar cláusulas de interés variable de acuerdo con las autorizaciones que para el efecto emita periódicamente la Junta Monetaria declarándose además que la aplicación de tal interés variable no suponía novación de la obligación.
      En Uruguay El Decreto Ley 14.500 de 17 de Marzo de 1976 prevé un ajuste legal de todas las obligaciones que no contengan cláusula de garantía y siempre que se reclame judicialmente su cumplimiento. El Juez en su Sentencia hará variar la cantidad económica a satisfacer según lo haya hecho un Índice General de los Precios de Consumo elaborado mensualmente por el Ministerio de Economía y Finanzas y esta variación abarcara des la fecha en que nació la obligación hasta la de su extinción.
      El mismo Decreto Ley en su articulo 9 consagra la m s amplia libertad para que las partes establezcan cualquier tipo de cláusulas que tengan por finalidad mantener el valor de las obligaciones contraídas.

En Argentina se optó primero por modificar el código civil cuyo articulo 1198 dice que: " Los contratos deben celebrarse, interpretarse y ejecutarse de buena fe y de acuerdo con lo que verosímilmente las partes entendieron o pudieron entender, obrando con cuidado y previsión. En los contratos bilaterales conmutativos y en los unilaterales onerosos y conmutativos de ejecución diferida o continuada, si la prestación a cargo de una de las partes se tornara excesivamente onerosa por acontecimientos extraordinarios e imprevisibles, la parte perjudicada podrá  demandar la resolución del contrato. El mismo principio se aplicar  a los contratos aleatorios cuando la excesiva onerosidad se produzca por causas extrañas al riesgo propio del contrato. En los contratos de ejecución continuada la resolución no alcanzar  a los efectos ya cumplidos. No procederá  la resolución, si el perjudicado hubiese obrado con culpa o estuviese en mora. La otra parte podrá  impedir la resolución ofreciendo mejorar equitativamente los efectos del contrato.".
      Posteriormente se optó por la publicación de diversas leyes de carácter especial que actualizaban parcialmente algún sector negocial, por ejemplo:

a) La ley 21.235 de 1975 sobre actualización de aportes previsiones. (A seguridad social, montepíos, aseguradoras etc.).

b) La Ley 21.281 de 1976 de actualización de créditos a favor del Estado provenientes de impuestos, tasas y contribuciones. Establece como índice de ajuste el de los precios mayoristas.

c) La Ley 21.309 de actualización de obligaciones garantizadas con hipoteca o prenda con registro.

d) La Ley 21.342 sobre actualización del precio en los arrendamientos urbanos.


e) Las leyes 21.391 y 21.392 que actualiza los precios de los contratos administrativos.


f) Ley 21.488 (de 30 de Diciembre de 1976) de ajuste de créditos en quiebras y concursos civiles

g) Ley 21.499 que actualiza el valor de las expropiaciones.
      Y otras muchas, todas aplicables a sectores muy concretos, que han procurado mantener la equivalencia de las prestaciones.
     (Es posible ampliar el tema con un análisis de las materias concretas que la Jurisprudencia argentina considera como deudas de valor y las que considera como deudas de dinero, Pág. 163 de la Revista de Derecho Notarial, número CXXXVII y CXXXVIII p g. 163).
Y DE INTERÉS VARIABLE.

Entre las cláusulas de estabilización aplicables a los contratos de préstamo hipotecario, contratos normalmente de larga duración y, por tanto, especialmente sensibles a las fluctuaciones de los tipos de interés, destacan “las cláusulas de interés variable”; en virtud de las cuales, se pacta un interés fijo para un periodo de tiempo, normalmente el 1º año de duración del préstamo, determinándose que el resto de su duración se divide en periodos de 1 año, durante los cuales, el interés será variable en función de ciertos índices (MIBOR, hoy EURIBOR, CECA, etc.).

Régimen. El CC no contempla tales cláusulas, que se rigen básicamente por:

- El art. 6 OM de 5 mayo de 1994 sobre transparencia de los prestamos hipotecarios;
- La DA 1ª LGDCU 19 julio 1984 (en su versión tras la LCGC 13 abril 1998) 

- Así como, el art 8 LCC 23 marzo 1995.

Requisitos. Atendiendo a estas normas y teniendo en cuenta las Resoluciones de la DGRN, la Dª señala los ss requisitos para la eficacia e inscribilidad de tales cláusulas:

1. Que su redacción sea clara y comprensible a los consumidores en general; 

2. Que la revisión sea al alza y a la baja y no un simple aumento.

3. Que se señale un máximo de responsabilidad hipotecaria por razón de intereses, ya que la hipoteca en garantía de intereses variables es una hipoteca de seguridad o de máximo.

4.Que dicho limite máximo debe jugar tanto en las relaciones de las partes como respecto de posibles terceros adquirentes de la finca hipotecada, que se hayan subrogado en el crédito hipotecario. 

5. Que se pacte un interés, tipo o índice de referencia, y que sea objetivo, es decir, que no dependa de la propia entidad de crédito ni pueda ser influenciado por ella, y que se calcule por procedimientos matemáticos objetivos.

6. Que se incorpore una cláusula desistimiento que permita al prestatario resolver el contrato si no le conviene el nuevo tipo de interés, pactando además la forma en que este le será notificado. 

Por su parte, la OM sobre transparencia de los prestamos hipotecarios de 5 mayo de 1994, señala que no será necesaria la notificación individualizada al prestatario de las variaciones en el tipo de interés cuando:

- El índice de referencia elegido sea uno de los oficiales publicados por el BE.

- Y el tipo de interés aplicable haya sido definido en alguna de las formas que la propia Orden establece.
LEGISLACIÓN ESPECIAL SOBRE PRESTAMOS USURARIOS.

------------------------------------------------------

. Art. 1 define.

. acción y efectos.

------------------------------------------------------

. Art. 1 define.

      según el Art. 1 de la Ley Azcarate, aprobada el 23 de Julio de 1908, tienen la consideración de usurarios:

      1) Los préstamos en que se estipula un interés superior al normal del dinero y manifiestamente desproporcionado con las circunstancias del caso o en condiciones tales que resulten leoninos, habiendo motivos para estimar que han sido aceptados por el prestatario a causa de su situación angustiosa, de su inexperiencia o de lo limitado de sus facultades mentales.

      2) Los contratos en que se suponga recibida mayor cantidad que la verdaderamente entregada cualesquiera que sean su entidad y circunstancias.

      Hoy ya no cabe duda de que la ley se esta refiriendo a tres supuestos;


a) El pactarse un interés superior al normal del dinero manifiestamente desproporcionado.

      El Ts tiene declarado  en sentencia de 8 de Julio de 1987 que no es usurario un interés del 24 %. 

      En la de 17 de Diciembre de 1984, referida a un caso en que el interés pactado era del 15'87 % y el interés real del 21'60 %  declaro que "el interés pactado lo fue en una operación mercantil no pudiéndose en esa clase de operaciones y teniendo en cuenta las circunstancias acreditadas del caso debatido, estimarse como usurario....".

      Y por ultimo merece destacarse que conforme a la sentencia de 7 de Noviembre de 1990 se justifican los altos intereses en base a los posibles beneficios derivados de la inversión de la cantidad prestada.


b) La existencia de condiciones leoninas aceptadas por temor.

      En este supuesto se  encuadran los casos en que el préstamo usurario es disfrazado mediante otras figuras jurídicas; tal la compra venta con pacto de retro, señalándose como precio una cantidad superior a la recibida o en la que se incluyen intereses leoninos (TS 5 de Julio de 1982 y 8 de Noviembre de 1991).

c) El consignar mas cantidad de la realmente recibida.

Cabe preguntarse que ocurrirá cuando la cantidad superior que se consigna no excede el importe del préstamo mas unos intereses ordinarios a los que no pueda calificarse de usurarios. El TS en sentencias de 23 de Septiembre de 1958 y 15 de Febrero de 1964 ha excusado la presencia de cualquier elemento cuantitativo para calificar o no de usurarios este tipo de prestamos, sin embargo en la sentencia de 24 de Abril de 1991, en la que se adopta la misma postura, existe un voto particular de los magistrados José Luís Albacar López y Alfonso Villagomez en el que se inclinan en sentido contrario, pues:


"...ello supondría una interpretación que excedería de la verdadera intención que movió al legislador al dictar la repetida Ley de represión de la Usura, de 1908, interpretación que podría llevar al absurdo de declarar nulo por usurario un préstamo por el mero hecho de declarase como recibida una cantidad superior a la real, aunque la diferencia fuese mínima.".
. acción y efectos.

      Conforme al Art. 2 de la Ley, los tribunales forman en cada caso libremente su convicción acerca de si el contrato es o no usurario, norma que nótese faculta no solo a los tribunales de instancia sino también al TS para formar libremente su criterio en contra de lo normal y usual en el recurso de casación (TS 24 de Abril de 1991).

      La acción para ejercitarla no es publica pues solo la tiene el contratante perjudicado, teniendo por otro lado que venir referida a contratos pendientes de total cumplimiento o de cumplimiento parcial, pero no a los ya cumplidos. Además y conforme se dice en la sentencia del Ts 29 de Septiembre de 1992:


"..... como ya se dijo en las SS 10 de Junio de 1940, 6 de Julio de 1941 y 1 de Febrero de 1957, para calificar de usurario al préstamo ha de atenderse al momento de la perfección del contrato, por ser el en que otorgándose el consentimiento puede estimarse si este estaba o no viciado, siendo la de ese momento la realidad social que ha de contemplarse y no la vigente cuando se pretende que el contrato tenga efectividad, aunque se hayan variado las circunstancias iniciales, pues otro caso implica la infracción de los arts 2.3 y 3.1 del C ci.".
      En cuanto a los efectos, amen de las sanciones reglamentarias y disciplinarias que sean procedentes, la declaración de nulidad del contrato produce como efecto fundamental que el prestatario estará obligado a entregar tan solo la suma recibida, de tal modo que queda dispensado de pagar cualquier clase de intereses usurarios o legítimos, y si hubiere satisfecho parte de dicha suma y los intereses vencidos, el prestamista debe devolver lo que tomando en cuenta el total de lo entregado exceda al capital originariamente prestado.
      Sin embargo al no ser un negocio radicalmente nulo no quedan sin efectos las garantías anexas al mismo (así la fianza) que subsistirá si bien en la misma medida en que lo haga el préstamo usurario (Ts 8 de Noviembre de 1991 y 14 de Junio de 1984.).
