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LOS CUASI-CONTRATOS. CONCEPTO HISTÓRICO Y ACTUAL.

-------------------------------------------------------

. 1089 e historia.

. concepto y requisitos.

. clases.

. ¿ Caben cuasi-contratos atípicos ?.

-------------------------------------------------------

. 1089 e historia.

"Las obligaciones nacen de la ley, de los contratos y cuasi-contratos y de los actos y omisiones ilícitos o en que intervenga cualquier genero de culpa o negligencia.".

    La noción de cuasi-contrato como fuente de las obligaciones tiene su origen en una simple confusión de los interpretes del derecho Romano, en efecto:


* Gayo observando que había obligaciones que no nacían de un contrato ni de un delito, se limito a añadir a estas dos fuentes una tercera constituida por las obligaciones procedentes "ex variis figuris causarum", algunas de las cuales se parecían a las que nacían de un contrato (con lo que se estaba refiriendo a ciertas manifestaciones de la lex aquilia de damno del siglo III antes de Cristo.).


* Los compiladores Justinianeos recogieron la idea y formularon en base a ella la conocida clasificación de las obligaciones, presentando como tipo de cuasi-contratos:



+ la negotiorum gestio.



+la indebiti solutio.



+ la litis contestatio.



+ la communio incidens



+ la tutelae vel curae gestio.


 
+ la hereditatis aditio.

    Produciéndose poco a poco un paulatino aumento del número de figuras que eran incluidas dentro de esta fuente. Albertario, estudiando el significado de la clasificación cuatripartita de Justiniano señaló que el contrato venia caracterizado por la existencia de un acuerdo, el delito por la existencia del dolo, el cuasi delito por ser actos ilícitos culposo y el cuasi contrato por ser actos lícitos en los que no existe acuerdo entre las partes. Y señaló que el termino "cuasi" lo dieron los bizantinos para señalar la impropiedad en la calificación, por ser figuras semejantes o a modo de contrato, pero que no llegan a equipararse a él. 

    En el siglo VI, al penetrar el Corpus Iuris Civile en Italia y Francia, vuelve a aparecer la figura del cuasi-contrato que es recogida por la glosa de las Instituciones de Turín, y claramente por el "Brachilogus Iuris Civiles", constituyéndose en fuente independiente de las obligaciones.

    Los glosadores de Bolonia tratan de fundamentar la entidad cuasi-contractual al afirmar que obliga como si hubiera habido contrato, aunque en ella no existe convención alguna; y ello porque el efecto obligatorio se produce por imponerlo la ley atendiendo a la equidad.

    Los Bartolistas por el contrario, lo fundamentan en el consentimiento t cito o presunto, lo que se mantiene en las doctrinas hasta el siglo XVI.

    En el código de Napoleón se sanciona el cuasi-contrato como una figura autónoma al igual que en el nuestro y en el Italiano de 1865.

    Hoy sin embargo, los autores por lo general consideran desprovista de realidad científica a la institución de los cuasi-contrato y reputan a estos simples obligaciones legales.

    Por ello los códigos alemán, suizo de obligaciones y brasileño han abolido esta entidad jurídica y el código italiano de 1942 prescinde también de la figura del cuasi contrato, regulando separadamente como obligaciones que tiene su fuente en la ley las derivadas de la gestión de negocios ajenos, el pago de lo indebido y el enriquecimiento sin causa.

. concepto y requisitos.

    Dice el Art. 1887:


"Son cuasi-contratos los hechos lícitos y puramente voluntarios de los que resulta obligado su autor para con un tercero y a veces una obligación recíproca entre los interesados.".

    Precepto del que se desprende que han de reunir como requisitos:


* ser hechos voluntarios, porque sin la libre voluntad no existiría imputabilidad.


* Ser lícitos lo que los separa de las obligaciones que nacen de los delitos y de los cuasi delitos.


* Que no exista convención entre las pares pues en este caso nos hallaríamos ante un contrato.

. clases.

    El C ci ha mantenido las dos categorías históricas que siempre se han considerado como cuasi-contratos: la gestión de negocios ajenos sin mandato, Art. 1888 y el pago o cobro de los indebido, arts 1895 y siguientes.

    Algún autor, como Santamaría, añade a estos dos supuestos los casos de:


* el tercero que da alimentos sin estar obligado a ello, recogido en el Art. 1894 p 1:

"Cuando sin conocimiento del obligado a prestar alimentos, los diese un extraño, este tendrá derecho a reclamarlos de aquel, a no constar que los dio por oficio de piedad y sin animo de reclamarlos.".


* El pago de gastos funerarios regulado en el Art. 1894 p 2:

"Los gastos funerarios proporcionados a la calidad de la persona y a los usos de la localidad deberán ser satisfechos, aunque el difunto no hubiese dejado bienes, por aquellos que en vida habría tenido la obligación de alimentarle.".

    Es posible realizar otra clasificación separando los cuasi-contratos civiles de los que ostentan carácter mercantil, pudiéndose citar entre estos últimos al Art. 511 del código de comercio.

. ¿Caben cuasi-contratos atípicos?.

    Ortega Pardo lo admite siempre que se trate de actos lícitos, voluntarios y no procedentes de convención. Y asimismo lo ha reconocido el Ts en sentencia de 1909 y en 21 de Junio de 1945, pero previene contra una desmesurada extensión de la noción de cuasi-contrato innominado que equivaldría a admitir que todos los actos voluntarios y lícitos no constitutivos de un contrato, pueden ser considerados como figuras cuasi-contractuales, aunque guarden analogía con las figuras que el código perfila. En consecuencia la citada sentencia establece como requisitos necesarios para apreciar la existencia de un cuasi-contrato innominado:


a) que se trate de un acto lícito y voluntario.


b) Que no exista contrato o convención.


c) Que el acto guarde analogía con alguna de las figuras de cuasi-contrato tipificadas.

    Aclarando estos conceptos, continua diciendo Ortega Pardo que para determinar si nos hallamos ante un cuasi-contrato atípico habrá antes que descartar la posibilidad de que nos hallemos ante un contrato atípico, regulado por la ley pero al que le sean aplicables por vía analogía los preceptos de algún contrato típico.

EL PAGO O COBRO DE LO INDEBIDO.

-----------------------------------------------------

. Art. 1895 y requisitos.

. efectos del pago o cobro indebido.


* mala fe del que cobro, Art. 1896.


* buena fe del que cobro, Art. 1897.


* mejoras y gastos, Art. 1898.


* restitución y excepción, Art. 1899.

. Art. 1900, prueba del pago.

. Art. 1901, presunción de error en el pago.

-----------------------------------------------------

. Art. 1895 y requisitos.

    La definición viene dada por el Art. 8195:


"Cuando se recibe alguna cosa que no había derecho a cobrar y que por error ha sido indebidamente entregada surge la obligación de restituirla.".

    Precepto del que se desprenden 3 requisitos para que nos hallemos ante la figura:

    1) Pago efectivo, hecho con la intención de extinguir la deuda o en general de cumplir un deber jurídico.

    2) Inexistencia de obligación entre el que paga y el que recibe. El pago puede ser indebido subjetiva u objetivamente.


a) Hay pago indebido subjetivo cuando existiendo el vinculo relaciona a personas distintas de la que da y recibe el pago.


b) Hay pago indebido objetivo cuando falta toda relación de obligación entre el que paga y el que recibe (así: por no haber nunca existido la obligación, no haber llegado a constituirse, o por haber entregado mayor cantidad que la debida.

    3) Error en la parte que hizo el pago. Frente a la doctrina tradicional que entendía que el error debía ser de hecho, la doctrina moderna también admite el error de derecho puesto que el Código Civil no distingue.

. efectos del pago o cobro indebido.

    distingue el Código civil:

    1) Si el que cobro actuó de mala fe el Art. 1896 indica que deber  abonar el interés legal cuando se trata de capitales, o los frutos percibidos o debidos percibir cuando la cosa recibida los produjera.

    Además responder  de los menoscabos que la cosa haya sufrido por cualquier causa, y de los perjuicios que se irrogaren al que la entrego, hasta que la recobre.

    Sin embargo no responder  por la perdida debida a caso fortuito cuando hubiese podido perderse igualmente hallándose en poder de quien se la entrego.

    2) Si el que cobro lo hizo de buena fe rige el Art. 1897; solo responder  de las desmejoras o perdidas de la cosa y de sus accesiones cuando por la entrega se hubiere enriquecido.

    Si la hubiere enajenado, restituir  el precio o ceder  la acción para hacerlo efectivo. Se habrá  producido así una adquisición a non domino siempre que el tercer adquirente haya actuado con buena fe, requisito este que si bien el precepto solo exige en el tradens es consustancial a la figura de la adquisición a non dominio ya que su inexistencia provocaría un acto en fraude del verdadero titular.

    3) Abono de las mejoras y gastos hechos por quien indebidamente cobro una cosa, disponiendo el Art. 1898 que se estar  a lo dispuesto para la posesión (arts 453, 454 y 455),

    4) restitución. Lógicamente el que recibió indebidamente una cosa tiene como obligación principal la de realizar la devolución, (pues quien recibió el pago indebido no ha llegado a adquirir la cosa dada en pago sino tan solo su posesión). Pero el mismo Código civil señala una excepción en el Art. 1899:

"Queda exento de la obligación de restituir el que, creyendo de buena fe que se hacia el pago por cuenta de un crédito legitimo y subsistente, hubiese inutilizado el título, o dejado prescribir la acción, o abandonado las prendas, o cancelado las garantías de su derecho. El que pago indebidamente solo podrá  dirigirse contra el verdadero deudor o los fiadores respecto de los cuales la acción estuviese viva.".

. prueba del pago, Art. 1900.

"La prueba del pago incumbe al que pretende haberlo hecho. También corre a su cargo la del error con que lo realizo, a menos que el demandado negare haber recibido la cosa que se le reclame. En este caso justificada por el demandante la entrega, queda relevado de toda otra prueba. Esto no limita el derecho del demandado para acreditar que le era debido lo que se supone que recibió.".

. presunción de error en el pago, Art. 1901;

"Se presume que hubo error en el pago cuando se entrego cosa que nunca se debió o que ya estaba pagada: pero aquel a quien se pida la devolución puede probar que la entrega se hizo a titulo de liberalidad o por otra causa justa.".

LA GESTIÓN DE NEGOCIOS AJENOS SIN MANDATO.

-----------------------------------------------------

. define.

. obligaciones del gestor.


* Art. 1888, concluir el negocio.


* Art. 1889 responder perjuicios.


* Art. 1890 responder por su delegado.


* Art. 1891 responder por caso fortuito.


* rendir cuentas.

. obligaciones del dueño.


* Art. 1892; si ratifica.


* Art. 1893; si no ratifica.

-----------------------------------------------------

. define.

    La gestión de negocios ajenos sin mandato es el hecho de encargarse una persona de asuntos o intereses de otro sin haber recibido mandato de este y sin obligación legal de intervenir en ellos.

    En consecuencia y según el Ts:

    1) Se ha de tratará de un acto puramente voluntario.


2) El negocio o asunto gestionado ha de ser ajeno.


3) El gestor ha de obrar sin autorización expresa o t cita y a la vez sin contradicción del dueño.


4) El gestor ha de tener intención de gestionar negocios ajenos. Este requisito, llamado "animus negotii alieni gerendi" ha sido exigido por la jurisprudencia clásica, así las sentencias de 2 de Abril de 1929 o 1 de Marzo de 1954, sin embargo en sentido negativo, o sea, no exigiéndolo se ha pronunciado la mas reciente de 27 de Abril de 1945.


5) Ha de asumir la gestión como de utilidad.


El requisito de la "utiliter gestio" puede consistir en la evitación de ciertos perjuicios (Ts 9 de Abril de 1957) o en la producción de unas ventajas que se aprovechan (10 de Mayo de 1902).


Y en sur virtud no nos hallaremos ante una gestión de negocios ajenos cuando la actuación del gestor se dirija a gestionar un negocio por interés propio o por codicia de ganar (TS 2 de Febrero de 1954).

. obligaciones del gestor.

    1) Concluir el negocio, diciendo el Art. 1888:

"El que se encarga voluntariamente de la agencia o administración de los negocios de otro, sin mandato de este, esta obligado a continuar su gestión hasta el término del asunto y sus incidencias o a requerir al interesado para que le sustituya en la gestión, si se hallase en estado de poder hacerlo por si.".

    2) Responder de los perjuicios causados, Art. 1889:

"El gestor oficioso debe desempeñar su encargo con toda la diligencia de un buen padre de familia, e indemnizar los perjuicios que por su culpa o negligencia se irroguen al dueño de los bienes o negocios que gestione.".

    3) Responder por los actos de su delegado, Art. 1890:

"Si el gestor delegare en otra persona todos o algunos de los deberes de su cargo, responder  de los actos del delegado, sin perjuicio de la obligación directa de este para con el propietario del negocio.

La responsabilidad de los gestores, cuando fueren dos o m s ser  solidaria.".

    4) Responder por caso fortuito en las obligaciones arriesgadas que el dueño no tuviese costumbre de hacer, o cuando hubiese pospuesto el interés de este al suyo propio, Art. 1891.

    5) Rendir cuentas, según declaro el TS en 1950.

. obligaciones del dueño.

    Distinguiremos, siguiendo al Código civil:

    1) Si ratifica lo hecho por el gestor, dice el Art. 1892:

"La ratificación de la gestión por parte del dueño del negocio produce los efectos del mandato expreso.".

    2) Si no ratifica, prevé el Art. 1893:

"Aunque no hubiese ratificado expresamente la gestión ajena el dueño de bienes o negocios que aproveche las ventajas de la misma ser  responsable de las obligaciones contraídas en su interés, e indemnizara al gestor los gastos necesarios y útiles que hubiese hecho y los perjuicios que hubiese sufrido en el desempeño de su cargo.

La misma obligación le incumbir  cuando la gestión hubiera tenido por objeto evitar algún perjuicio inminente y manifiesto, aunque de ella no resultase provecho alguno.".

    La sentencia de la, entonces, A.T. de Barcelona de 6 de Noviembre de 1985 aplicó este precepto a un caso en que transaccionando un gremio de exhibidores cinematográficos con la Sociedad General de Autores se aprovecharon del acuerdo salas de cine no adscritas al Gremio, que fueron luego obligadas a indemnizarle en parte de los gastos necesarios y útiles que había sufrido aquel.

RÉGIMEN DE LAS OBLIGACIONES EN EL DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO.

-----------------------------------------------------

. Art. 10, reglas generales.

. Art. 10, reglas especiales.

. normas sobre capacidad y forma en las obligaciones.

. derecho interregional.

-----------------------------------------------------

. Art. 10, reglas generales.

    Da la regulación el Art. 10 en sus párrafos 5 al 11 a partir de los cuales podemos sentar las siguientes reglas:


1) Se aplicara la ley a la que las partes contratantes se hubiesen sometido expresamente, siempre que tenga esta alguna conexión con el negocio de que se trate.


2) No siendo posible lo anterior se regir  el negocio por la ley nacional común a las partes contratantes.


3) No teniendo ley nacional común se aplicara la ley de la residencia habitual común que puedan tener las dos partes.


4) No teniendo residencia común las partes, prevé el código como último caso que se aplique la ley del lugar de celebración del contrato.

. Art. 10, reglas especiales.

    Sentadas las anteriores normas generales da el código normas especiales:


1) En cuanto a la compraventa de bienes inmuebles. A falta de sometimiento expreso a una ley se aplicara a los contratos la ley del lugar donde están sitos los inmuebles.


2) En cuanto a la venta de muebles, a falta de sometimiento expreso se regir n por la ley del establecimiento mercantil donde se haya producido la venta del bien mueble.


3) A las obligaciones nacidas de un contrato de trabajo, en defecto de pacto expreso les ser  de aplicación la ley del lugar donde se presten los servicios.


4) Las donaciones se regir n en todo caso por la ley nacional del donante.


5) Las obligaciones no contractuales se regir n por la ley del lugar donde hubiere ocurrido el hecho de que deriven.


6) La gestión de negocios se regulara por la ley del lugar donde el gestor realice la principal actividad.


7) En el enriquecimiento sin causa se aplicara la ley en virtud de la cual se produjo la transferencia del valor patrimonial en favor del enriquecido.


8) A la representación legal se aplicara la ley reguladora de la relación jurídica de la que nacen las facultades del representante, y a la voluntaria, de no mediar sometimiento expreso, la ley del país en donde se ejerciten las facultades conferidas.

    Y no queremos finalizar la exposición del tema sin hacer mención de la extensión con que se aplicara la ley que resulte aplicable a la vista de las reglas anteriores y al respecto se sienta en el párrafo 10 del Art. 10:


"La ley reguladora de una obligación se extiende a los requisitos del cumplimiento y a las consecuencias del incumplimiento, as¡ como a su extinción.


Sin embargo se aplicara la ley del lugar de cumplimiento a las modalidades de la ejecución que requieran intervención judicial o administrativa.".

. normas sobre capacidad y forma en las obligaciones.

    En cuanto a la capacidad, sabemos conforme al Art. 9 p 1 que la ley personal correspondiente a las personas físicas es la determinada por su nacionalidad, dicha ley ser  la que rija la capacidad de la persona para contratar. Pero:

    Serán validos, de acuerdo con el p 8 del Art. 10, a efectos del ordenamiento jurídico español, los contratos onerosos celebrados en España por extranjero incapaz según su ley nacional, si la causa de la incapacidad no estuviese reconocida en la legislación española. Esta regla no se aplicara a los contratos relativos a inmuebles situados en el extranjero.

    En cuanto a la forma ser  de aplicación el Art. 11 del mismo código:

"Las formas y solemnidades de los contratos, testamentos y demás actos jurídicos se regir n por la ley del país en que se otorguen. No obstante, ser n también validos los celebrados con las formas y solemnidades exigidas por la ley aplicable a su contenido, as¡ como los celebrados conforme a la ley personal del disponente o la común de los otorgantes. Igualmente ser n validos los actos y contratos relativos a bienes inmuebles otorgados con arreglo a las formas y solemnidades del lugar en que estos radiquen.

Si tales actos fueren otorgados a bordo de buques o aeronaves durante su navegación, se entender n celebrados en el país de su abanderamiento, matricula o registro. Los navíos y las aeronaves militares se consideraran como parte del territorio del Estado al que pertenezcan.".

. derecho interregional.

    Dado el principio general establecido en el Art. 16 p 1, estas normas ser n también aplicables a los conflictos interregionales.

    Sin embargo, en estos se han planteado algunos problemas especiales que simplemente indicamos, pues su estudio mas detallado requiere un análisis mas extenso:


1) La aplicabilidad de los retractos forales ¿pertenece al  ámbito del derecho de obligaciones o al de cosas?. Es decir ¿basta con que la enajenación se regula por la ley foral, o es también necesario que el inmueble este en territorio foral?.


La ley 452 de la Compilación Navarra, en criterio que nos parece de interpretación extensible al resto de las compilaciones, exige, para que proceda el retracto gentilicio que el inmueble este en Navarra y que el retrayente tenga la condición foral de Navarro.


2) ¿Que criterios determinan la aplicación de la acción rescisoria por causa de lesión "ultradimidium.?.


Nada dice la compilación catalana, pero la Navarra en su ley 500 establece que proceder  siempre si todos los contrayentes son navarros y si solo lo es alguno, cuando el contrato deba someterse a la ley foral.
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